

# DEBRECZEN

XVIII. évf. 243. sz.

Keletmagyarországi Napló

Ara: 12 fillér

Itélet a Debreczenben leleplezett nagyszabású bőrpanama ügyében

## A német és francia viszony alakulása

A német hatóságok elhalasztották az újabb túszkivégzéseket és kegyelmi határidőt tűztek ki

Timosenko, Budjenni és Vorosilov szovjet tábornokokat elmozdították

Knox rendkívül feszültnek mondja a csendesóceáni helyzetet, szerinte elkerülhetetlen az összeütközés Japán és az USA között

Moszkvát a bolsevisták a levegőbe akarják röpitetni a németek bevonulása előtt

A német-francia viszony alakulása került most az érdeklődés előterébe. Német politikai körökben de Brion francia nagykövet Ribentrop birodalmi külügyminiszternél tett látogatását válasznak tekintik arra az angol-szász részről hangoztatott állításra, hogy a Franciorszámban nemrégiben lejáratott események miatt a német-francia viszonyban megrekedés, sőt visszafordulás tapasztalható.

Német politikai körök szerint a látogatás jelentőségével kapcsolatos találgatásoknál sokkal érdekesebb az a tény, hogy De Gaulle angolpárti tábornok szükségesnek találta kijelenteni az angol rádióban, hogy ne kövessenek el újabb merényleteket a német véderő tagjai ellen, Berlinben azt hiszik, hogy ez a felhívás megerősíti azt a már csütörtökön sejtett tényt, hogy a németek teljes mértékben helyesen jártak el akkor, amikor a gyilkosságért életükkel fizető tuszok közé több olyan személyt választottak ki, kiknek elvesztése De Gaulle és a mögötte álló angoloknak ugyancsak kellemetlen. Ha nem így állana a dolog, akkor aligha óvta volna híveit újabb gyilkosságok elkövetésétől, — hangoztatják berlini körökben, mint a Német Távirati Iroda jelenti.

Vichyi jelentés szerint a német-francia együttműködés hívei a montoirei találkozó évfordulóját ünnepélyesen akarták megülni, de most a találkozó évfordulója kissé kedvezőtlenebb légkörbe jutott a minapi merényletek és az azokat követő megtorló intézkedések következtében. Vichyi politikai körök szintén sajnálják a látóhatár pillanatnyi elcsúszását és kijelentik, hogy Darlan és munkatársai a nehézségek ellenére is teljes erővel folytatják a német-francia megégyezés érdekében kifejtett erőfeszítéseiket. A kormány követendő útját a következőkben foglalják össze: A francia-német megkötés mellett hűségesebb kitartás, a fegyverszünet pontjaihoz való ragaszkodás, az adott szó legpontosabb tiszteletben tartása. Mindezt az a törekvés hatja át, hogy szintén megvalósítsák az európai földrész két nagy népe között az együttműködést. A meg nem szállt

A Magyar Távirati Iroda jelenti: Az ukránai arcvonalon küzdő szövetségesek mindenütt hátrább szorították az ellenséget s az iparvidéknek további területeit száll-

### Magyar jelentés

ővezet sajtója kevesebb megjegyzést ír a montoirei találkozó megtartásáról és borongós hangon azt írja, hogy a nagy esemény még mindig nem eredményezte a végleges megbékélést. A megszállt övezet sajtója sötét hangon ír ugyan és egyelőre borúlatozó, de mégis megégyezik abban, hogy Franciaország megmenekülhet még, ha lojálisan folytatja az együttműködés politikáját Montoire szellemétől áthatva és megvalósítja a való belső forradalmat, mert, mint a lapok vezércikkirői írják, ez a belső forradalom az együttműködés alapvető feltétele.

### A FRANCIA KORMÁNY TANÁCSKOZÁSA

Vichyben a francia kormány főbb tagjai pénteken ismét tanácskozássra gyűltek össze. Napirenden ismét a megszállt területeken elkövetett merényletek s az ezzel kapcsolatos megtorló rendszabályok szerepeltek. Még nem lehet tudni, hogy milyen határozatra jutott a kormány, de feltehető, minden töle telhetőleg megtesz, hogy a német hatóságokkal egyetértésben megszüntesse a legutóbbi események által előidézett helyzetet. Hunzinger tábornok, francia hadügyminiszter, aki szerdán Vichyből jövet Oranba érkezett, először is Weygand tábornokkal folytatott hosszabb megbeszélést. Hunzinger csütörtökön Oranból Rabatba utazott.

### KEGYELMI HATÁRIDŐ

Párisi jelentés szerint a német hatóságok a bordeauxi és nantési merényletek megtorlásaként elrendelt túszkivégzéseket elhalasztották. A kegyelmi határidő október 29-én jár le Bordeauxban és október 27-én Nantesben.

A lapok közlések szerint Holtz alezredes meggyilkolásáért kivégzett tuszok névsorát. Ezek mind harcoló kommunisták, köztük Char-

ták meg. A honvédsapatok folytatták előretörésüket és közben foglyokat ejtettek.

les Michel volt képviselő, négy kommunista-sejt-vezér és 14 nantési lakos, akik az ellenséggel jászottak össze.

### A KELETI FRONTON

a szövetségesek hadműveletei a kedvezőtlen időjárási viszonyok ellenére tervszerűen folynak és további sikereket hoznak. A harcok mai állásában még nem közölnek részleteket, míg végleges eredmények be nem következnek. Delen már Rosztov előtt állnak a szövetséges erők.

Mint a Német TI katonai helyről értesül, pontos megállapítás szerint június 22-től szeptember végéig jóval több, mint 260 szovjet hadosztály pusztult el. Ezeket a hadosztályokat részben teljesen felmorzsolták, foglyul ejtették, vagy annyira szétverték, hogy csak kisebb szétugrasztott töredékek maradtak meg belőlük. Ezenkívül sok szovjet hadosztály harc erejének több mint felét veszítette el. A 260 hadosztály megsemmisítése, közte 216 lövészadosztály, 40 páncélos hadosztály és sok más egység — több millió katona elvesztését jelenti és ezeknek csak egyrésze került német fogságba. A 260 hadosztálynak és a hozzátartozó hadifelszerelésnek elpusztítása nemcsak azt jelenti, hogy a birodalom és Európa megtámadására felkészült szovjet hadsereg megsemmisült, hanem ezen túl felmorzsolódott az el mögött felsorakozott második és harmadik hullám is. A német véderő tehát egyszerűen mindenkorra gátat emelt az Európát fenyegető bolsevista veszély elé. — hangoztatja a német katonai tájékoztató.

### HÁROM SZOVJET-TÁBORNAGY BUKÁSA

A német főváros lapjai megállapítják, hogy Timosenko, Budjenni és Vorosilov szovjet tábornagyok elmozdítása a bolsevikiek katonai csődienek bejelentése. Amiko-

Sztalin — állapítja meg az Angriff — a világtörténelem legnagyobb döntő csatájának kellős közepén a legkiválóbb katonai fejet leüti, ez annyit jelent, hogy gurul már az egész bolsevista moloch feje. — A Berliner Börsenzeitung így ír: Annak a ténynek mindent legyőző benyomása, hogy azok a tábornagyok, akiket Moszkva és London pár héttel ezelőtt még a bolsevista ellenálló akarat és a bolsevista győzelem zálogaként ünnepelt, most pedig a Lubljanka börtön vagy a GPU más börtöneinek süllyesztőjében tűnnek el, faklyaként világítja meg a hadihelyzetet s a jövőben sem maradhat hatás nélkül. Sztalin kétségbeesett cselekedete, cím alatt a Deutsche Allgemeine Zeitung a következőket írja: Önkéntelenül az 1940. évi franciaországi hadjáratra kell gondolnunk, amikor a szerencsétlen Gamelin főparancsnok helyére Weygand tábornokot állították a francia hadsereg élére, amivel azonban már nem tudták megmenteni a reménytelen helyzetet.

Egy újabb berlini távirat szerint a birodalmi főváros katonai körében kételkednek az egyik brit rádióállomás péntek délelőtti terjesztett állításának helyességében, amely szerint Timosenko tábornagy, akit Sztalin felmentett eddigi megbízatása alól, átvette a szovjet haderő déli csoportjának vezetését. Ezzel kapcsolatban különös hangsúllyal utalnak arra, hogy mindezekig sem az angol hírszolgálati iroda nem vette át, sem pedig Moszkva nem erősítette meg a brit rádió jelentését.

### FONTOS TUDNIVALÓK

Rendelet a hadikölcsönkötvények utólagos letétbehelyezéséről. Arpát kaphatnak a sertéshizlók.



## Társat vagy Finanszírozót

nem árját keresek, minimálisan Tízezer P tőkével, műszaki, olaj, vas, háztartási, üzemfelszerezési, stb. cikkek angrós és detail üzlethez. Üzletemben alkalmazom. Némi szakismeret, vagy adminisztratív gyakorlat szükséges. Ajánlatokat »Stabil üzlet« jellegre kiadóra kérem.

### A TÁVOLKELETI HELYZET

alakulásáról ellentétes hírek érkezők. Washingtoni Német TI jelentés szerint az összeütközés Japán és az északamerikai Egyesült Államok között a távolkeleten elvben elkerülhetetlen és 24 óras bejelentés után bekövetkezhetik — mondotta Knox tengerészeti miniszter az Associated Press szerint, löszergyárosok előtt. — Knox kijelentette még, hogy a Csendes óceáni helyzet rendkívül feszült.

Az amerikai elhatározást, amely szerint a Szovjetnek küldendő amerikai hadianyagot nem Vladivosztkon, hanem Archangelszken át juttatják rendeltési helyére, Rómában a japán politika rendkívüli sikerének könyvelik el, hiszen ez a kérdés volt a japán-amerikai viszony egyik ütközőpontja és az a tény, hogy az Egyesült Államok kormánya ezzel a japán kívánsággal számol, még pedig ilyen gyors elhatározással, bizonyítja, hogy Tozso tábornok kormánya fontos sikert ért el.

Mint a Popolo di Roma newyorki levelezője írta, Washingtonban azzal igyekeznek menteni a külszint a közvélemény előtt, hogy ezt a Japánnak tett engedményt a »boston—archangelszki szállítás rövid időtartamának és célszerűbb

útvonalának« ürügyével magyarázzák, — de hozzáteszi a lap, hogy komoly amerikai körök világosan tudják: sokkal inkább a japán fenyegetésnek tudható be, amely szerint az amerikai szállítások folytatásának esetén Vladivosztk kikötőjét blokádnak alá vetnék volna.

### TISZTÁZTAK A JAPAN POLITIKA PONTJAIT

Mint a japán kormány szócsöve kijelentette Washingtonban, japán részről tisztázták a japán politika valamennyi pontját. Most Hullon és Roosevelt van a sor, hogy erre vonatkozóan állást foglaljanak. Mint a kormány szócsöve közölte, a november 15-ére rendkívüli ülésre összehívott országgyűlés Japán jelenlegi rendkívüli helyzetével fog foglalkozni.

### A BOLGÁR SZOBRANJE

A bolgár szobranje új ülészaka október 28-án kezdődik. Boris király ezalkalommal nagyjelentőségű beszédet mond.

A bolgár kormány, hogy tanujelét adja Olaszország iránti barátságának, felajánlotta az olasz kormánynak, hogy ingyenes gyógykezelésben és ellátásban részesít Bulgáriában 300 olasz sebesültet, illetőleg lábadozót.

### Német hadijelentés

A német véderő főparancsnoksága közli:

Keleten a támadó és üldöző hadműveletek tovább folynak. A keleti arcvonal északi részén egy szovjet támadás elhárítása alkalmával a spanyol „kék hadosztály” súlyos veszteségeket okozott az ellenségnek és több száz foglyot ejtett.

Légi haderők a krími tengerrészen elsüllyesztett egy 6000 tonnás szovjet

gőzöst és Moszkvát robbanó és gyújtóbombákkal árasztotta el.

Német vadászok Észak-Afrikában három brit repülőgépet lőttek le.

Az ellenség a péntekre virradó éjszaka az északnémet tengerpart különböző helységeire, többek között Hamburgra és Kielre bombákat dobott. A polgári lakosság csekély veszteségeket szenvedett. A károk jelentéktelenek. (MTI.)

### Szovjet csapatok visszavonulása Rosztovnál

Stockholm, október 24. A moszkvai rádió szerint a németeknek a déli arcvonalon Rosztov közelében sikerült megszállásdítaniok helyzetüket

### Sztalin Moszkvában, — a kormány többi tagja Kujbisevben

Bern, október 24. Lozovszky h. szovjet külügyi népbiztos Kujbisevben ma közölte, hogy Sztalin és a legfelsőbb katonai tanács Moszkvában maradt. A szovjet kormány többi tagjai Kujbisevben tartózkodnak, mert véleményük szerint az ország védelmét onnan jobban tudják megszervezni. (MTI.)

Kujbisev, október 24. (Reuter.)

### Plakát a szovjet fővárosban

Az ellenség bevonulása előtt levegőbe kell röptetni Moszkvát!

Helsinki, okt. 24. (NST) A még mindig Moszkvában tartózkodó hatóságok hivatalos hirdetésében kijelentik, hogy a Szovjetunió fővárosát az ellenség bevonulása előtt levegőbe kell röptetni. »Ha a német csapatok el is foglalják Moszkva városának területét, a várost magát nem vehetik birtokukba« — mondja a Moszkvából a többi szovjet városokhoz intézett felhívás.

A Moszkvában maradt lakosság körében a feszültség tetőfokára hágott. Mind több jel mutat arra, hogy a helyzet további súlyosbodását a lakosság már nem volna képes elviselni. Számos kivégzést hajtottak végre olyan hírek terjesztése miatt, melyek alkalmasak a pánik kirobbantására.

és ennek következtében a szovjet csapatok új védelmi vonalra vonultak vissza. (MTI.)

A legújabb jelentések szerint az arcvonal középső szakaszán folyó ütközetbe kedden és szerdán bevetették a szovjet tartalékokat. (MTI.)

Ankara, október 24. Kutusov tábornok, az ankarai szovjet nagykövetség katonai attaséja, a Szovjet-unióba utazott, hogy magasabb parancsnokságot átvégyen.

A várost védő csapatok legénységének mind több tagja szökik meg. Az elégedetlenség és elkészenedtség a kommunista párt tagjai között is mindinkább terjed. A hatóságok az ostromállapot elrendelő intézkedések értelmében brutális eszközökkel igyekeznek legalább azt megakadályozni, hogy a város életében mindinkább erősödő bomlási folyamat nyilvánvalóvá váljék.

Ankara, okt. 24. (NST) A szovjet hadsereg téli melegruhászükséglete napról napra sürgősebb jellegűt — állapítja meg osztrótkön a moszkvai rádió. Az egész szovjet lakossághoz felhívás: intéz a rádió téli ruhaneműek gyűjtésére. A falvakban mindenekelőtt csizmákat és bányapránéket kell

gyűjteni, a városokban pedig mellényeket, télikabátokat és bőrcipőket. A gyűjtés sürgősségét a rádió az arcvonal több szakaszán beállott hideggel és havazásokkal indoklja.

### A canterbury-i érsek elképpesítő kijelentése

Newyork, október 24. (Német TI.) Az »Associated Press« londoni jelentése szerint a canterburyi érsek a lordok házában a szovjet megsegítése mellett nyilatkozott. Kijelentette, hogy a kommunizmusban vannak bizonyos olyan elvek, amelyek összeegyeztethetők a kereszténységgel. Az angolok baráta a vörös hadseregnek s a szovjet népek a Németország elleni harcban. (MTI.)

Berlin, október 24. Német illetékes helyről közlik: Edennek az angol alsóházban tett nyilatkozata és Beaverbrook felsőházi kijelentései célkitűzésükben megegyeznek a canterburyi érseknek a Szovjet-Oroszország számára nyújtandó segély kérdésében elfoglalt legutóbbi álláspontjával. Berlini politikai körökben elsősorban azt hangoztatják, hogy ez a megegyezés Angliának katonai és egyéb téren a bolsevistákkal folytatott együttműködését félreérthetetlenül bizonyítja.

### Knox: az angolok és a szovjet óriási követeléseiről

Washington, október 24. (Német TI.) Knox tengerészeti miniszter a löszergyárosok előtt kijelentette, hogy a boston—archangelszki tengeri út nyilván a legjobb kilitásekkal bírtat a szovjet megsegítése szempontjából. A nehézség itt az, hogy a hajónak aránylag keskeny jégesatornákon

## APOLLO filmszínház

Tolnay Klári, Csontos, Mihályfy, Hajmásy, Szép Ilonka, Pálóczy, Bihary és Juhász főszereplésben

## Az ördög nem alszik

legmulatságosabb magyar filmvígjáték:

BEMUTATÓ MA!  
AZ APOLLOBAN

Fox és Magyar Világhíradók!

Eden kijelentésében különösen azt tartják figyelemreméltónak, hogy a Szovjet-unióba Iránban keresztül vezetett utat szabaddá tették. Eden ezzel félreterelte eddigi tartózkodását és köntörfalazás nélkül beismeri, hogy az Iránban élő németek elleni eljárás csak átlátszó ürügy volt. (MTI.)

### A szovjet helyzetéről vitatkoztak az angol parlamentben

Amsterdam, október 24. (Német TI.) Az angol alsóház csütörtöki ülésén két képviselő azt követelte, hogy küldjenek brit hadosztályokat a kaukázusi arcvonalra és így segítsék meg a Szovjet-uniót.

Noel Baker munkáspárti képviselő kijelentette, hogy a szovjet arcvonal eseményei miatt Londonban nagy az aggodalom. Az angolok azt szeretnék tudni, mit tettek a brit haderők a szükség órájában a Szovjet-unió megsegítésére. Baker felszólította az angol kormányt, gondoljon arra, hogy »Oroszország nem mellékes kérdés, hanem ez életfontosságú hadszíntér«. A képviselő azt a kérdést is felvetette, vajjon az utóbbi időben Anglia teljes elköltésével cselekedett-e?

Kijelentette, hogy osztja a lakosság széles rétegének kétségeit és aggodalmait és hangsúlyozta, hogy »a brit határ a Volgánál és a Donnál van«. Azt ajánlotta, hogy a középkeleti haderők alakulatait küldjék az ukrániai szovjet hadsereg támogatására.

Wedgwood pártönkivüli képviselő pártolta azt a követelést, hogy a Kaukázusba brit hadosztályokat kell küldeni.

Bevan munkáspárti képviselő kijelentette, hogy a nép nem bízik az angol kormányban.

Gallacher kommunista képviselő hangoztatta, hogy a mostani kormány nem tud a szovjet kormánynak százszázalékos segítséget nyújtani, olyan segítséget, amely »szükséges Anglia lakosságának biztonságához«.

### EDEN: HOGYAN ÁLLHAT MEG ANGLIA...?

Az alsóházi ülésen felszólalt Eden külügyminiszter is. Kijelentette, nem tartja túlságosan megfelelőnek »az orosz segítség« elnevezést, mert arról van szó, hogy a közös győzelem érdekében kell segítyt nyújtani. Valamennyi kérdés egy egészhez tartozik. A német-szovjet háború megkezdésekor ilyen szelleműl vezéreltetve küldötték Anglia a Szovjet-unióba szállományokat. Ugyanebből az elgondoláshól kiindulva kísérlete meg Anglia azonnal az összeköttetési utak helyreállítását Iránban keresztül.

— A Szovjet-unió — mondotta Eden — borzalmas megröbáltatás

kell áthaladniok és ezek rendkívül veszélyesek a hajózásra. Knox még a következőket mondotta:

— Szeretném, ha változhatnám önök előtt azt az értekezletet, amelyről éppen most tértem vissza. Az angolok és a szovjet óriási követeléseket támasztottak a további szállítások iránt.

előtt áll. Az alsóháznak bizonyára egyetlen tagja sincs, aki ne óhajtáná őszintén, hogy a szovjet megsegítésére minden tőle felhőt megtegyen. Még ha a legrosszabbat is tételezzük fel, akkor is látni kell legalább azt, hogy Moszkva megsegítése Angliának érdeke. Hogyan állhat meg Anglia, ha a Szovjet-unió nem tudja tartani magát? — vetette fel a kérdést Eden. A külügyminiszter hangoztatta, bizto síthatja a Házat, hogy a kormány elkölté, megad Moszkvának minden megígért segítyt. (MTI.)

### Newyork kiűritési tervel

Róma, október 24. (Stefani.) Egy amerikai hírszolgálati iroda jelentés szerint Lehmann kormányzó kinevezte azt a bizottságot, amelynek feladata Newyork kiűritésének tervét előkészíteni háború esetére. Newyork állam kormányzójának ez az intézkedése egyszerűen neveltséges volna — jegyzi meg római körökben —, ha nem lenne újabb megnyilatkozása a Fehér Ház politikájának, amely minden elképzelhető mesterkedéssel, ha török, ha szakad, háborús hangulatot akar teremteni az Egyesült Államokban, minthogy a rádió és sajtó nem képes arra. (MTI.)

### Vígyszínház mozgó

A francia filmgyártás legújabb remeke!

PUSKIN  
híres novellája

## A párba

A szerelem és az izgalom filmje!

Fősz: Mireille Balin, Raymond Rouleau, Aimé Clariond.

Bemutató ma!

## Súlyos ítélet a debreceni törvényszéken a bőrpanama ügyében

Az eljárás során 2060 kiló bőrt foglaltak le és 7000 P-t koboztak el

A nyáron történt, hogy a Kassa úton egy katonai járőr bőrökkel rakott autót és fuvaros szekeret talált. Mikor igazolásra szólították fel a szállítmány kíséretét, nem tudtak engedélyt felmutatni a bőr szállítására, azt sem tudták igazolni, honnan jutottak a bőrhöz. Vitéz Dehenes György főtörzsőrmester értesítette telefonon a rendőrséget és az így megindult nyomozás során vonták kérdőre Österreicher Rudolf miskolci bőrkereskedő ügynököt, Erdélyi László debreceni tímárt, Wertheimer Sándor miskolci ügynököt, Weisz Sándor gépkocsifuvarozót, Pócsik István debreceni autövetetőt és Kádás János fuvarost.

Az árdragító visszaélés címén megindult nyomozás során összesen 2060 kiló nyersbőrt foglaltak le. A marhabőrök súlya 530 kiló volt. Megállapították, hogy Miskolc környékén Österreicher összevásárolt engedély nélkül marhabőröket, azokat titokban Debrecenbe fuvaroztatta. Erdélyi László tímárműhelyében feldolgozták és a kész bőröket Miskolcra szállították. A bőr engedély nélküli vásárlásával és eladásával kapcsolatban árdragítást is követtek el. A 8 pengő ár helyett 11 pengőért adták a bőr kilóját.

A tárgyaláson, melyet a debreceni törvényszék Fövenyessy tanácsa előtt tartottak meg, részbeni beismerő vallomások történtek. Köhn Dávid és Wertheimer egymást vádolták s Österreicher is azt állította, hogy Erdélyi Lászlóval nem ő kereste a kapcsolatot, nem is ismerte, hanem Erdélyi László kereste fel őt Miskolcon, hogy feketé üzletet kössenek.

Dr. Hódy Béla Erdélyi László védője kérte a bíróságot, hogy vizsgálják meg védencének elmeállapotát, két szakértővel is védené hajlandó az elmevizsgálai költségeit fizetni. Szükségessé tartja ezt azért, mert fontos az ítélet szempontjából, hogy mennyiben volt korlátozva Erdélyi László szabad akarat elhatározásában a vádbeli időkben.

Dr. Fényes Endre Österreicher Rudolfal kapcsolatban tanukat nevezett meg annak igazolására, hogy Erdélyi László kereste fel Miskolcon Österreicher és ő tett ajánlatot.

Dr. Hódy Béla ezzel kapcsolatban kérte a bíróságot, hogy tanukat hallgasson meg, akikkel az ellenkezőt kívánja bizonyítani, mely szerint Österreicher járt lent több ízben Debrecenben és Erdélyi Lászlónak a saját házában ajánlotta a feketé üzletet és amikor Erdélyi László felesége kiutasította, hangsúlyozva, hogy férje nem mehet bele a feketé bőrökkel való kereskedésbe, Österreicher később, amikor az aszony betegsége miatt gyógykezelte magát és nem volt a városban, ismét megjelent Erdélyi Lászlónál.

Dr. Schéda László ügyész elnevezte a védők által kért bizonyítást, mint olyant, amelynek célja nincs. Rámutatott arra, hogy a bíróság dr. Ökrös Sándor egyetemi m. tanárral, mint törvényszéki orvosszakértővel már megvizsgálta Erdélyi Lászlót abból a szempontból, hogy van-e gyanúja annak, hogy szabad elhatározó képességében csökkent egyén-e, de a szakértő megnyugtatta a bíróságot, hogy ebben a tekintetben nincs aggodalomra ok. Kérte az ügyész a bíróságot, hogy hallgassa ki azokat a katonákat, akik jeleik voltak a bőrök csomagolásánál, az autóról a szekérre való átrakásnál, mert fontos, hogy a szállítók a helyszínen milyen magatartást tanusítottak, miket mondtak, amikor megkérdezték, hova viszik a bőrt és miért takargatják azt.

Pócsik István vádlott az ügyész szavaira kijelentette, hogy ő ebben az ügyben teljesen ártatlan, nem tudott arról, hogy csempészés folyik, mert amikor azt tapasztalta, hogy egy katonai járőr közeledtélre takargatják a bőröket és az átrakást beszüntették, azonnal megmondta, hogy itt nem rendes dologról van szó, mert ha rendes lenne a szállítvány, akkor rakodnának nyugodtan tovább. Ő figyelmeztette az őrség vezetőjét, hogy itt valami nem rendes történi és azt is mondta, hogy ha a katonaság nem intézkedik, akkor ő majd Miskolcra érkeve jelentést fog tenni.

Dr. Schéda ügyész: Ha ez így van, akkor a vádlott jóhiszeműsége kétségtelen és akkor nekem el kell ejtenem az ellene emelt vádat.

## Reményik Sándor (Végvári) Erdély nagy költője meghalt

Kolozsvár, október 24. Péntek hajnalban a református kórházban hosszú szenvedés után meghalt Reményik Sándor, Erdély lelkének forrészavú nagy poétája. Halálának oka szövdményes tüdőgyulladás volt. Reményik Sándor betegsége évekre nyúlók vizsgálta. Szervezete már évekel ezelőtt legyengült és lelki vívódásai csak rontották egészségi állapotát. Vasárnap temetik az evangélikus templomból.

Reményik Sándor (írói néven Végvári) 1869 augusztus 30-án született Kolozsváron. Írásai és költeményei a

Kérem ezért a katonák kihallgatását és szembesítését a vádlottal. A bíróság elutasította mind a védők, mind az ügyész által előterjesztett bizonyítási indítványt és a tárgyalást befejezettek nyilvánította.

A perbeszédet két órát vettek igénybe, a bíróság 8 órakor vonult vissza és 10 óra előtt hirdették ki az ítéletet, melynek értelmében Österreicher 8 hónapra, Erdei Lászlót 10 hónapra, Köhn Dávidot hét hónapra ítélték el.

A többi vádlottakat felmentette a bíróság.

Dr. Schéda László ügyész Erdével szemben súlyosbírást kért. A többi vádlott ítélete jogerős, vad és védelem megnyugodott. A bíróság a vádlottaktól az eljárás során lefoglalt 7000 pengő elkobzását is elrendelte. Az indokolásban hangsúlyozta a bíróság, hogy az elítéltek a köz kárára cselekedtek, bejelentés nélküli bőrt vettek és adtak drágább áron.

kolozsvári napilapokban jelentek meg. Belső munkatársa volt az Erdélyi Szemlének, amely később Pásztorúti címet vette fel, utóbb a Pásztorúti lett a főszerkesztője. Résztvett a Heinek munkájában is. Egymásután jelentek meg szövegei szelb versei, melyeket több kötetben adtak ki. Megkapta a Baumgarten-díjat, tulajdonosa volt a Corvin-láncnak, tagja az Erdélyi Irodalmi Társaságnak, a Petőfi Társaságnak.

## Budapest 3 évi fegyházra ítélték és letartóztatták egy lisztdragítót

A budapesti törvényszék tegnap nagyszabású lisztdragítási bűnüggyel foglalkozott. Az ügy vádlottja Kovácsik Dezső pékmester, Hoffmann József, a Hoffmann Kft. sőtűzlet vezetője és Hoffmann Miklós pékmester. Az ügyészség árdragító visszaélés miatt emelt vádat ellenük.

A vádirat szerint ez év áprilisában, amikor a hatóságok megállapították az egységes és a nullás liszt árát is, Kovácsik és Hoffmann 10 zsák egységes lisztet kilogramonként 62 fillérért, 5 zsák nullás lisztet pedig 72 fillérért, röviddel később különböző lisztmennyiségeket ismét a megengedettnél drágábban adtak el.

A törvényszék az ügyész vádbeszéde után Kovácsik Dezsőt hathónapi börtönrre ítélte és 500 pengő vagyoni elégtétel megfizetésére kötelezte, míg

Hoffmann Miklóst, akinek isekelménye súlyosabban esett latba, háromévi fegyházra sújtotta és ezer pengő vagyoni elégtétel megfizetésében marasztalta el.

A bíróság kifejté az indokolásban, hogy a legnagyobb szükség idején elsőrendű élelmiszert dragítottak: a lisztért kértek a megengedettnél jóval nagyobb árat, ezért kellett szigorú büntetést kiszabni rájuk. Az ügyész indítványára a bíróság elrendelte Hoffmann Miklós letartóztatását. A fegyházor a tárgyalás befejezése után Hoffmann lekirta cellájába. Az ítélet nem jogerős.

**ROT BART pengék minden minőségben**  
**Novák Márta Csapó u. 88.**

## A Budapesti Kereskedelmi és Iparkamara építkezései vidéki városokban

Különböző alapjai számára bérházakat épített

Jogos óhaja a vidéki városoknak, hogy legalább azok az újabb hatalmasan fejlődő, mammut-tökeket gyűjtő intézmények, amelyek főként a vidék erőforrásaiból táplálkoznak, némi viszontszolgáltatásként bérházépítéssel segítsenek a vidéki városokon.

Jó példát mutat most erre a budapesti Kereskedelmi és Iparkamara, mely vitéz Gyulay Tibor miniszteri biztos vezetése alatt működik. A Kamara ugyanis különböző alapjai részére építkezni óhajt vidéken. A vezérszempontra a vidéki lakásbiányon és a vidéki építőiparon való segítés.

Igy — mint a Magyar Vidéki Sajtótudósító értesült — Székesfehérvárott a Kamara nyugdíj-

alapjának tulajdonában épül fel egy bérház. Az építkezést már meg is kezdték.

Közölték a Magyar Vidéki Sajtótudósító munkatársával a budapesti kereskedelmi és iparkamara azt is, hogy esetleg szó lehet más városokban történő építkezésekről is. A Kamara vezetősége több vidéki város vezetésével tárgyalásokat folytat ebben az irányban.

Debrecenben tudvalevően nagy a lakásínség, az építkezési hajlandóság itt igen minimális. Nagyon helyénvaló lenne, ha illetékes ténnyezők megragadnák az alkalmat és biztosítanák Debrecen számára is a budapesti kamara építkezési terveinek bizonyos hányadát. Az itteni lakászárszék folytán feltétlenül rentábilis lenne bérház építése.

— Csik megyében két napja teljesen téliére fordult az időjárás. Állandóan havasodó esik a hegyeket pedig hó borítja.

Ha jó a penge - jó a kedvet



Forgalomba kerültek a sertésbőr cipők

Háromesztendő kísérletezés után Csiba Lajos miniszteri műszaki tanácsos megtalálta a sertésbőr kikészítésének régen keresett módját és a napokban már forgalomba kerültek a sertésbőrből készült cipők. A disznóbőrtalpi szakemberek véleménye szerint teljesen megoldja a talpbőrrelátás kérdését, tartóssága vetekszik a marhabőrrel. Előnye, hogy a marhabőrtalpi csaknem tíz százalékkal olcsóbb. A sertésbőrből egész sereg változat készült, sőt már készen van vizhatlan sertésbőr is.

## Rendelő a hadikölcsönköltvények utólagos letételehelyezéséről

A hivatalos lap október 25-én megjelenő száma közli a kormány rendeletét a hadikölcsönköltvények utólagos letételehelyezéséről. Ezerint azok részére, akik a hadikölcsönköltvényekre vonatkozó korábbi rendeletekben megszabott határidő alatt önhibájukon kívül nem tudták költvényeiket letételehelyezni, a pénzügyminiszter a letételehelyezést különös meglánylást érdemlő esetekben utólag engedélyezheti.

Az erre irányuló kérvényt a késedelem okát igazoló iratokkal együtt legkésőbb 1941. évi december hó 31-ig a Pénzügyi Központ hadikölcsönosztályánál, Budapest V., Nándor u. 25-27. szám alatt kell benyújtani.

**Pompás műsorral szerepel Dániel Ernő a Zenekedvelők október 29-iki koncertjén**

Dániel Ernő, a fiatal magyar zongoraművész egyik legjelesebbike október hó 29-én adja Debrecenben első hangversenyét, amely egyúttal a Zenekedvelők Köre első bérleti estje is lesz. Műsorán a zongoraitódalom remekművei szerepelnek: Bach D-moll toccata és fugája, Brahms capricciók s egy intermezzo, Chopin B-moll szonátája, továbbá nagyszerű Liszt-művek: Funerális, Gnómo, tánc, etrarcá-szonett, velencei és nápolyi tarantella stb.

Jegyek és a további koncertekre érvényes 40-50 százalékos kedvezményt jelentő bérletek a Harmathy könyvkereskedésben válthatók.

## Hungária filmszínház

Ma is WILLY FORST új világsikere:

**OPERETT**

Romantika! Vidámság! Humor!  
Előadások: d. u. 5, 7, 9 órakor!  
Híradó!

#### 4. OLDAL.

### Hétfőtől kezdve minden kirakathatban és üzletben ki kell függeszteni az új hatósági árak jegyzékét

Hirt adtunk már arról, hogy a közellátási minisztérium nagyarányú áruismertető propagandát indít az egész ország területén. Erre a célra hatósági árjegyzéket nyomattak sokszázezer példányban és azokat minden üzletben, kirakathatban, vásártéren, elárúsító helyen ki kell függeszteni. A hatósági plakátok feltüntetik, hogy melyik cikket milyen áron lehet eladni. A tapasztalat ugyanis azt mutatta, hogy sok helyen a közönség nincs tisztában a megengedett árakkal. A hatósági árjegyzék kifüggesztése megkönnyíti a közönség tájékoztatását, de egyidejűleg elősegíti azt is, hogy maga a közönség vegyen részt az árak ellenőrzésében és mindenütt követelje

a hatósági áron való kiszolgáltatást. Debrecenben a jövő héttől kezdődőleg függeszteni ki az iparhatóság a hatósági árjegyzékét.

#### A FÜSZERKERESKEDŐK FIGYELMÉBE

Felkérjük az összes fűszer- és csemegekereskedő kartsársainkat, hogy az iparhatóság megbízása folytán, általunk kiosztásra kerülő új hatósági árjegyzékeket folyó hó 26-án, vasárnap délelőtt 9-1 óráig egyesületi helyiségünkben, Kossuth uca 51. sz. alatt feltétlenül vegyék át, mert folyó hó 27-én reggel azt minden kirakathatban és minden üzletben ki kell függeszteni. Debreceni Fűszerkereskedők Egyesülete.

### Hajdú vármegye végleges népszámlálási adatai

A megyében a természetes szaporodás az elmúlt tíz év alatt 19.155 lélek volt  
A megye lakosainak száma 188.246

Nemrég került nyilvánosságra az 1941. évi népszámlálásnak Debrecenre vonatkozó adata. Most közöltük a Hajdú megyével kapcsolatos népszámlálási adatokat is, melyek igen érdekesek.

A megyei városok között Hajdú megyében Hajdúböszörmény a legnagyobb. Lakosainak száma 1941-ben 30.401. — Minthogy 1930-ban még csak 28.914 volt a lélekszám itt, a szaporulat tíz év alatt 1487 főt, kerekben 5 százalékot tesz ki. Ez nem túlságosan nagy szaporulat. Még kisebb a növekedés, ha tekintetbe vesszük, hogy Hajdúböszörménynek 1910-ben 28.159 lakosa volt, s az 1910-től 1930-ig terjedő 20 év alatt csupán 755-tel növekedett a lakosság száma.

Hajdúnánás 18.762, Hajdúszoboszlón 17.490 lakost talált az 1941. évi népszámlálás. Hajdúnánás lakosainak száma 1930-ban 17.990, az 1910. évi népszámlálás alkalmával pedig 16.781 volt. Míg tehát az utolsó tíz évben a szaporodás majdnem 5 százalék, addig az 1910—1930-ig terjedő időben kerekben 6,5 százalék.

Hajdúszoboszló lélekszáma 1930-ban 17.022, az 1910. évi népszámlálás alkalmával 16.093. Itt a szaporodás az 1910—1930-ig terjedő húsz év alatt sem érte el a teljesen 6 százalékot, 1930—1941-ig pedig mégkevésbé százalékban kifejezve.

Hajdúhadháznak már csak 12.451, Hajdúdorognak pedig 11.776 lakosa van 1941-ben. Hajdúhadház valamikor rendezett-tanácsú város volt. Hajdúdorog is valahogy városias számba ment. Ennek ellenére lakói 15.000-ot sem éri el. A hegyes vidékeken akadnak egyes városok ötezres lélekszámmal is, az Alföldön azonban ilyen kis lélekszámú városok alig találhatók. A községekben ugyanis túlnyomó az östermelő népesség, azok a rétegek, amelyek a városias jellegűt adják, így a tisztviselők, ügyvédek, orvosok, módosabb kereskedők, iparosok, olyan csekély lélekszámot tesznek ki, hogy nem épülhet fel rajtuk sem anyagilag, sem szellemileg egy városi közigazgatás. Ott van pl. Balmazújváros lakosainak száma 16.308. Mégsem város. Balmazújvárosban kerek körülbelül 80 százalék östermelő, 20 százalék pedig a nem östermelők arányszáma. Csaknem fordított a helyzet Debrecenben, ahol 22 százalék östermeléssel, 78 százalék mással foglalkozik. Pedig Debrecen még nem kifejezetten ipari város. Budapesten nem is egészen 1 százalék az östermelői réteg.

Csaknem egyszínvonalban áll Balmazújvárossal Hajdú vármegye másik nagyközsége: Püspökladány. — Ennek 1941-ben 15.195 fő volt a lakossága. Balmazújvárosban és Püspökladányon kívül még csak Nádudvarnak van tízezernél nagyobb lélekszáma. 1941-ben itt 10.502 lelket írtak össze.

Az egész Hajdú vármegyének 1930-ban 178.523 lakosa volt, 1941-ben pedig 188.246. A szaporodás 9723 lelket tesz ki, arányszámban kifejezve: 5,5 száza-

lékot. Ez bizony édes-keves, visszaemlékezve Hajdú vármegye régi szaporodási arányszámaira. 1880—1890-ig 122.207-ről 134.038-ra, 1890—190-ig 148.606-ra, 1910-ig 161.134-re emelkedett 10—10 év alatt a vármegye lakosainak száma. A szaporulat tehát már akkor is jóval felül volt tízéves átlagokban a 10.000-ron, amikor a lakosság össze száma még kétharmadrésznél sem volt mint ma, vagy 1930-ban.

Megnyugtató, hogy Hajdú vármegyében a természetes szaporodás a legutóbbi tíz év alatt 19.155 lelket, arányszámban 10,8 százalékot tett ki. — A hiányzó különbözet elvándorolt a megyéből, elsősorban Debrecenbe, amelynyiben végleges letelepedés, vagy munkakeresés céljából vándorolt el.

Debrecen szaporulata a legutóbbi tíz év alatt 7,4 százalékot tett ki. Ez több mint Hajdú vármegye 5,5 százalékos arányszáma. Mégis Hajdú megye természetes szaporodása kedvezőbb, mert Debrecenben a születések és halálozások különbözete csupán 5,3 százalék, míg a megyénél, mint láttuk, 10,8 százalék, tehát kétszer annyival is több.

Debrecenbe, mint nagyvárosba, amely több megélhetési lehetőséget nyújt, bevándorolnak, Hajdú megyéből, ahol az év egy részében mezőgazdasági munkából nem lehet megélni, kivándorolnak az emberek.

Ami a többi vármegye szaporodását illeti, Szabolcs megye az első helyen áll a maga 15,6 százalékos természetes úton való növekedésével. Innen is elvándoroltak sokan, úgyhogy a tényleges szaporodás csupán 9,7 százalékkal egyenlő. Szabolcs vármegye lakosainak száma 1930—1941-ig 390.829 főről 424.619 főre szaporodott. Majdnem hasonló a helyzet Szatmár megyében (15 százalék), Beleg és Ugocsa egyesített megyében (13,2 százalék), Abauj megyében (11,7), Zemplén megyében (10,6 százalék).

#### A budapesti temetőkhöz illós a sírok kivilágítása

Budapest polgármestere hivatalos közleményben hívta fel a közönség figyelmét arra, hogy az idén a főváros temetőiben a sírok és sírboltok mindennemű kivilágítása tilos. Illetékes helyen elmondották, hogy a háborús szempontokon kívül takarékosági, illetőleg anyaggazdálkodási szempontok is indokolják ezt a rendkívüli intézkedést. A főváros temetőiben városi alkalmazottakból külön temetőőröket szerveznek és ezek a rendőrökkel együtt hajtják végre, illetve ellenőrzik a sírkivilágítási tilalomra vonatkozó intézkedéseket. A kivilágítás nemcsak este, hanem napközben is tilos, mert máskéülben a rendelkezéseket nehéz volna végrehajtani.

### Déri György nyug. ezredest kedden Debrecen díszpolgárává választják

Debrecen város törvényhatósági bizottsága kedden délután ünnepélyes rendkívüli közgyűlést tart. Az ülés egyetlen tárgyát dr. Balogh Sándor főjegyző fogja előadni.

Ezen a közgyűlésen történik meg Déri György nyugalmazott ezredes díszpolgárrá választása. Déri György értékes és gazdag néprajzi gyűjteményét Debrecen-

nek ajándékozta s ebből külön múzeumot rendeztek be. A közgyűlésnek most jelenti be a polgármester a Déri György ezredes Néprajzi Múzeum megnyitását.

A közgyűlés után a törvényhatósági bizottság tagjai megtekintik az új múzeumot, amely a református központi elemi iskola épülete mellett van.

### Ujjáalakul a debreceni római katolikus egyházközség tanácsa A legközelebbi tanácsülésen negyven rendes és húsz póttagot választanak

A római katolikus egyházközség tanácsai és képviselőtestületei a testületek régi szabályzata szerint már nem feleltek meg a korszerűsített vezetésnek. Adminisztrációs szempontok (sokszor volt határozatképtelen egy-egy tanácsülés, vagy képviselőtestületi ülés) arra vezették a magyar római katolikus püspöki kart, hogy új szabályzatot dolgoztasson ki. A római katolikus püspöki kar legutolsó ülésén ezt el is fogadta és így az új egyházközségi tanácsai és képviselőtestületi szabályzat már életbe is lépett.

A debreceni római katolikus egyházközség most tartott tanács-

ülésén is foglalkozott a tanács ujjáalakulással. Mivel az új szabályzat értelmében az új tanácsnak a létszáma negyven rendes és húsz póttag, a tanács tagok kijelölésére jelölő bizottságot alakítottak Ferenczy Viktor és Kovács Elemér személyében. A bizottság jelölési a legközelebbi tanácsülés elé kerülnek és azon megválasztják az új tanács tagokat és póttagokat.

Ugyanazok az egyházközség tanácsának legközelebbi ülésén foglalkozni az egyházközség alkalmazottainak beszerzési segélyével is.

### A macsi halálos vonatösszeütközés ügye a tábla előtt

A debreceni tábla most tárgyalta a macsi állomáson történt vonatösszeütközés ügyét. Mint ismeretes, 1939 október 15-én a sötét pályaudvaron a kivilágítatlan váltók következtében egymásnak szaladt két tehervonat. Fábián Béla mozdonyvezető meghalt, mert a szétrocskolt kazánból rázúdult forró víz és gőz halálra égette és az érszakadások következtében is néhány perc alatt elvérzett. A fűtő, Futaki János is súlyos sérüléseket szenvedett a forró gőztől.

Gondatlanságból okozott emberölés miatt vonták felelősségre Gacsályi Pál vasúti segéd tisztet, Dörgő János váltókezelőt és Lándori Imre mozdonyvezetőt.

A bíróság megállapította, hogy soro-

zatos szabálytalanság történt. A váltót nem kezelték, a vonat érkezését senki sem várta, jelezések sem történtek. Gacsályi és Dörgő aludtak az állomásépületben. Azzal védekeztek, hogy a hosszú szolgálatról már annyira el voltak csigázva, hogy teljesen kimerültek. Ezt a védekezést a szolgálati könyvek is bizonyították.

A törvényszék Gacsályi Pált a gondatlanságból 120 pengőre, Lándori Imre mozdonyvezetőt, aki gondatlanul vezette be vonatját a sötét állomásra, 120 pengőre, Dörgő Jánost pedig 80 pengő pénzbüntetésre ítélte.

A tábla nem döntött ezen az első tárgyaláson és újabb tárgyaláson bírálják felül a törvényszék ítéletét.

### Agyonütötte ellenfelét a bálkirálynő tortája miatt

A debreceni ítéletábra elé került Ágoston Mihály lipotai 21 éves legény szándékos emberölés bűntette miatt, mert ez év április 17-én a községi levante-bálban, melyet jótékony célra rendeztek, összeveszett Főrizs Józseffel, akit a bál után furkósbotlalt úgy fejbévágott, hogy a legény egy óra múlva meghalt.

A nyomozás során megállapították, hogy a bálban a hajnali órákban ki akarták sorsolni a bálkirálynőt, Simon Mária által készített tortát, melyet az emelvényről be is mutattak a bálzóknak. Simon Mária a három Főrizs legény közül az egyik udvarolt és az udvarló jogán a torta kisorsolásánál a pódiumon jelen akart lenni. Ágoston és Főrizs emiatt összeveszték, dülkődtek s ebből általános verekedés kezdődött, melynek során többen megsérültek. Ágoston Mihály kézzúrást kapott. A bálteremből eltávoztak a legények és a sötét éjszakában Ágoston Mihály Balogh Ferenc nevű társával dühösen kereste Főrizs Józsefet, akitől azt hitte, hogy ő szúrta meg bicsekájával, mint ezt az előző évben is megtette már.

A Főrizsék udvara előtt aztán össze is találkoztak és Ágoston azzal a felkiáltással, hogy „Nesse neked a szúrásért!”, teljes erővel fejbévágta.

Utána hazament, sebtel bekiáltotta és lefeküdt. Megölni nem akarta ellenfelét, nem is gondolt arra, hogy az egy ütésből meghalhat.

A törvényszék Ágoston négyévi fegyházra ítélte az enyhülő körülmények figyelembevételével. Bizonyították, hogy részeg is volt, annyira, hogy a tortát eszméivel ruzsa-

le az emelvényről a bálzóknak közt. Balogh Ferenc mint bűntárs nyolc hónapot kapott.

A debreceni tábla ezt az ítéletet most indokainál fogva helyben hagyta.

### A debreceni egyetem tanácsa a kultuszminiszterrel

Budapestről jelentik: A debreceni egyetem tanácsa dr. Kállay Kálmán rektor vezetésével bemutató látogatáson jelent meg a kultuszminiszteriumban Hóman Bálint kultuszminiszter előtt. A miniszter kijelentette, hogy a normális idők bekövetkeztével a háború után azon lesz, hogy a Debrecenből elvitt tanszékeket újból visszaállítsák.

### Megkezdődtek az országos protestáns napok

A református egyházi lapok munkatársainak konferenciájával megkezdődtek tegnap a III. országos protestáns napok. A főünnepségek vasárnap kezdődnek istentiszteletekkel. A gazdag eseményrendben igen érdekesnek mutatkozik a Magyarok imádkoztatok című evangélikációs sorozat, valamint a 30-án este tartandó protestáns irodalmi és művészeti.

— Új szerb bélyegeket bocsátanak ki jótékony célra. Mindössze háromszázezer sorozatot nyomnak s egy sorozat ára 30 dinár, névértéke pedig 22,50 dinár lesz. A különbséget a szerb hadifoglaltok felsegélyezésére fordítják.

**Rádióamatőrök**  
részére mindenféle rádiócsövek és alkatrészek  
**Fischer József — Sas utca 4.**

## Rövid táviratok

Róma, okt. 24. (Stefani) A Duce a Venezia palotában fogadta Clodius dr. német meghatalmazott minisztert és hosszú, szívélyes tanácskozást folytatott vele. (MTI)

Vichy, okt. 24. Mint az Ofi iroda Dzsibutiból jelenti, október 23-án két könnyű angol és gaulepárti osztag mintegy 300 emberrel, a francia felségjogok megsértésével megszállta Dafeneitot Tadjurahtól (Francia-Szomaliföld) mintegy 30 km-nyire északnyugatra. (MTI)

## Mivel vádolják Daladier, Gamelint és Blumot

Vichy, okt. 24. A riom törvény-szék tárgyalásai nyilvánosak lesznek.

Daladier ellen a főbb vádpontok a következők: Vetkes mulasztás a hadsereg megszerzésében, a mozgósításban, a hadiszergvártásban, a védelemben és a katonai keretek felállításában. Ismeretes, hogy Daladier 1936-ban 5000 hivatásos tényleges tisztet nyugdíjazott, mert nacionalizmussal vádolják őket. Daladieret azonkívül szabadd-kömvességgel vádolják és azzal, hogy elősegítette Leon Blum romboló politikáját.

Gamelint a legfőbb hadvezetőség szétzillesztésével, a hadsereg erkölcsi színvonalának lerontásával vádolják és azzal, hogy a legválságosabb percekben végzetesen rossz intézkedéseket tett.

Blum ellen a vád az, hogy az országot romlásba vitte azzal, hogy a szociális reformokat az osztályharc fegyverével használta fel, továbbá tehetetlennek bizonyult és jogtalan előnyöket nyújtott.

Végül Pierre Cotot a francia légihaderő teljes lezüllesztésével vádolják. (MTI)

## Kétszáz túszi agyonlőtték Belgrádban

A belgrádi kormány felhívatalos lapja, a »Novo Vreme« jelentése szerint október 18-án este gyáva orvmenyölök támadást követtek el egy német katonára ellen. Az orvgyilkosság megtorlásául a német hatóságok kétszáz kommunista túszt lövtek agyon.

## Árdragúsi per két autógumira való alkudozásból

A debreceni bíróság előtt tárgyalták pénteken délelőtt Friedmann Mihály fuvaros, József kir. herceg uccai lakos és Krausz Dezső műszerész árdragúsi ügyét. A vád szerint egy pár teherautó külső és belső gumiját Friedmann 1800 pengőt kért, majd később ugyanazoknak a gumiknak az árát Krausz 3000 pengőben jelölte meg. Kiss László debreceni tímár a sógora részére, aki autófuvározó, akarta megvenni az autógumikat és többiben alkudozott, de a vásár nem jött létre.

A tárgyaláson Kiss László beismer-te, hogy 1200, majd 1400 pengőt is beígért. A védelem részéről rögtön megjegyezték, hogy akkor a tanu is árdragúsi követelt el. A törvényszék előtt a szakértő 350 pengőre becsülte a két használt gumi árát. A bíróság előtt a vádlottak tagadtak. Krausz kijelentette, hogy nem az övé volt a gumi, megbízása sem volt, ő csak annyira becsülte, mert kérdezték. Friedmann kijelentette, nem volt gondolatában, hogy eladja a gumikat, mert arra neki volt szüksége, mint fuvarozónak.

A bíróság tíz újabb tanu kihallgatásának elrendelésével a tárgyalást elnapolta.

— Elest az uccán és mindkét lába eltört. Tencze Erzsébet Csapó ucca 40. szám alatti lakos pénteken este a MÁV műhelytelep előtt elesett és mindkét lába eltört az esés következtében. A mentők a sebészeti kórházra szállították.

## Hüttl Tivadar dr. professzor tartott Balassa emlékelőndást Budapesten

A Budapesti Királyi Orvos Egyesület, mely már több mint százéves, hosszabb idő óta őszi ülésszakának első bevezető ülését ünnepélyes keretek között tartja meg és a világezerre ismert nevével sebész, Balassa emlékének szenteli. Erre az országos jelentőségű ülésre a Királyi Orvos Egyesület elnöksége a magyar orvosi tudományvilágnak egyik kiválóságát, reprezentánsát kéri fel. Az idén ez a megtiszteltetés a ma élő legnagyobb magyar sebészt, Hüttl Tivadar professzort, a sebészeti klinika igazgatóját érte, őt kérték fel az idényintő előadás megtartására.

Tegnap este zsúfolásig megtelt ez alkalomból a Királyi Orvos Egyesület székházában a Semmelweis terem, ahol az orvosi világ minden számottevő faktora megjelent.

Dr. Illés Géza elnök üdvözölte dr. Hüttl Tivadar professzort, vázolta eddigi értékes tevékenységét és felkérte előadásának megtartására.

## Leitatták és elrabolták 1300 pengőjét

Kiss Sándor hajdúböszörményi gazdálkodó bejött Debrecenbe és eladta a vásárra behajtott lovát és tenét 1300 pengőért. A délutáni órákban ért véget a vásár és megéhezve betért egyek kocsmába, ahol összeismerkedett két férfival. Elmondotta nekik, hogy sikerült jó áron túladni a vásárra behajtott állatokon.

A két ismeretlen erre rendkívül barátságosan írt hozatott és nagy buzgalommal kénálgatni kezdték Kiss Sándort. Erről a helyről másik, majd harmadik vendéglőbe mentek és leitaták, majd kifosztották Kiss Sándort.

## Debrecen-Hortobágy-Hajdúszoboszló idegenforgalmáról

Írta: Veress Béla, a Hajdúszoboszló Gyógyfürdő igazgatója

Előző cikkünkben a háború és béke idegenforgalmáról beszéltünk s kifejezésre juttattuk, hogy a béke idegenforgalmára már most a háborúban kell elkészülni.

Ha kutatjuk, hogy egy-egy nagy eredmény — legyen az közgazdasági, háborús, vagy más eredmény — hogyan jöhetett létre, azt látjuk, hogy annak elengedhetetlen előfeltételei: az alapos felkészültség, a tervszerűség és a munkakészség.

Napjaink elég bizonyosságot szolgáltatnak arra, hogy alapos felkészültséggel, tervszerűséggel és munkakészséggel milyen óriási eredményeket lehet elérni. Erre mindenek előtt és mindenek felett német szövetségeink mutatnak bámulatraméltó példákat az egész világ előtt.

Amint már lapunkban többször hangsúlyoztuk, itt a nagy magyar Alföld keleti részén Debrecen—Hortobágy—Hajdúszoboszló az az idegenforgalmi centrum, mely a jövőben nagy fejlődésre tarthat számot. Mivel pedig mindig az volt a véleményünk, hogy az idegenforgalom akkor izmosodik és ott erősödik meg jobban, ha összesűrítve, egy helyen minél több idegenforgalmi nevezetességet tudunk felmutatni, Debrecen—Hortobágy—Hajdúszoboszló egymásrataltsága kétségtelen és az is tény, hogy helyes és eredményes idegenforgalmi politikát csak akkor folytathatunk, ha itt a nagy magyar Alföld keleti részén azt a együttes munkával, közös terv szerint valósítjuk meg.

Hogy miért van egymásratalva idegenforgalmi szempontból pl. Debrecen és Hajdúszoboszló, talán felesleges is magyarázni. Azt mondhatjuk, hogy ma már szinte olyan fontos Hajdúszoboszló Debrecen számára, mint a Hortobágy. Debrecennek szüksége van arra, hogy minél több látóval, nevezetességet tudjon vendéggel együtt felmutatni.

De szüksége van Hajdúszoboszló évi 40.000 fűrdővendégre is, akiknek jórésze látogatást tesz Debrecenben s a Hortobágyon. Ez Debrecen közgazdasági életére jelentős és nem lekicsinyelendő hatást gyakorol.

Hajdúszoboszló pedig vendéggel számára szórakozási, kirándulási lehetősé-

sára. Nagy ovációjával fogadták az illusztris előadót, dr. Hüttl Tivadar professzort, aki »A sebgyógyítás irányelvei, tanulságai Balassa idejében és napjainkban« címmel tartott nagy érdeklődéssel kísért előadást.

Vázolta azokat a sebkezelési irányelveket, szabályokat, amelyek a múlt század közepén. Balassa idejében irányadók voltak. Majd előadásának második felében ezzel szembe állította azokat a sebgyógyítási szabályokat, melyek manapság érvényesek.

Részletesen beszélt a baleseti sebek ellátásának szabályairól és azokról az irányelvekről, amelyek lehetővé teszik a seb fertőződésének megelőzését, vagy ha ez bekövetkezett, annak leküzdését.

A nagy tetszéssel fogadott előadás után dr. Illés Géza elnök mondott meleghangú köszönetet a nagyon értékes előadásért, melyet a közönség viharos tapsal jutalmazott.

A bősörményi gazdálkodó a hajnali órákban a Hajnal uccán az úton tért magához és semmit nem tudott arról, hogy mi történt vele. Zsebeit megvizsgálva azonban hamarosan arra a keserves tapasztalatra ébredt, hogy pénze az utolsó fillérig eltűnt. Feljelentést tett a rendőrségen, ahol Kosztolanszky detektív megindította a nyomozást a két tettes kézrekerítésére. Sikerült a vendéglőben pontosan megállapítani személyazonosságukat és ennek alapján rövidesen kézrekerült a két fosztogató.

## 5. OLDAL

## Három halálos ítélet Moszkvában

London, október 24. (Reuter.) A moszkvai rádió jelentése szerint Moszkva városparancsnoksága három embert halálra ítélt. Az ítélték kommunistaelenes tevékenységben találtak vétkesnek és rájuk bizonyult, hogy semmibe se vették a rendelkezéseket, megpróbáltak elmenekülni Moszkvából. Az ítéletet a hadbírószék hozta meg.

Ezenkívül még öt ember ügyében ítélezett a hadbírószék. A vádlottak között van a moszkvai központi tejkereskedelem igazgatója. Azzal vádolják, hogy a rábizott élelmiszerekkel üzérkedett. Két vádlottat rablás miatt állítottak bíróság elé, kettőt pedig kommunistaelenes tevékenységért. (MTI)

## Felesleges burgonyahajszó Budapesten

Budapestben a piac egyik jellegzettsége volt az utóbbi hetekben a burgonya után való hajszó. Erre nézve illetékes helyen kijelentették, hogy ez teljesen értelmetlen és szükségtelen tünet, mert nincsen szükség összevásárlásra, halmozásra, a jelentékeny termés feltétlen biztosítja az ország egész évi burgonyaellátását. Németország felé krumpliból az ottani nagy termés miatt nincs kivitelünk, sőt a múlt évben mi hoztunk be 50 vagon burgonyát Németországból. Az Olaszország felé irányuló burgonyakivitelünk sem jelentős. Termésünk tehát bőségesen fedezi a szükségletet.

SOKSZOROSÍTÁS nagyon szép kivitelben, olcsón  
**HURAY** lapkamará. Telefon 17-92.

## Réti Erzsike hazatért a szovjetföldről

Kolozsvár, október 24. A kormány segítségével — mint ismeretes — hazatért egyrésze azoknak a Bessarábiában rekedt magyaroknak, akik ott ért annakidején az orosz megszállás. Negyvenegyen vannak. Ijesztő dolgokat mesélnek a szovjet kivonulásról, amikor a népbiztosok fegyverrel keresték a polgárokat és százakat végeztek ki — ártatlanul. Erdőkben, vízmosásokban lapultak meg, gallyakkal takarták magukat, amíg a német csapatok elfoglalták Csernovicot.

A negyvenegy menekült között van Réti Erzsike 12 éves kisleány is. Apját, mint magyar vasutas, a CFR Hotinba helyezte, de onnan az elmúlt nyáron néhány napra berendelték Bukarestbe. Vele ment felesége is. A kisleány egyedül maradt a lakásban egy 15 éves csángó cselédleánnyal. Ekkor történt a váratlan orosz benyomulás. A kisleányt egy volt Dermatá alkalmazott vette gondjába és ő rejtegette a szovjet rémuralom napjaiban is. A kis Erzsike most esodával határos módon összetalálkozott idősebb magyar területre érkezett szüleiével, akik már elveszítettnek hitték a lányukat.

## FILM

„Az ördög nem alszik.“ Az Apolló filmszínház új magyar filmje páratlanul mulatságos, kacagató bohózat. A színészgárda Tolnayval, Hajmássyval, Csontosossal élén remekel. Másfél órák kacagás, nagy siker Vasváry pompás humorú darabja, mely a színpad után a film vásznan is meghódította a közönséget. A kísérőműsor kiténő.

Diadalt aratott az „Operett“ a Hungária filmszínházban. Zsúfolt ház örvendezett ennek a tőkletes filmnek, mely megadta a nézőknek azt, amire mindenki vágyik: jóhangulatot, vidámságot.

— A marosvásárhelyi törvényszék mint rögtönítélő bíróság tegnap tárgyalta Czúpa Albert tanosi 34 éves cigány bűnügyét, aki október 14-én a cséplőgépről ellopott gépszíjat és a gépet felgyújtotta. A rögtönítélő tanács az ügyet a rendes bíróság elé utalta.

## HIREK

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda  
Debreceen, József kir. herceg uca 1. szám.  
Telefon nappal: 27-89. (3 melléklettel).  
Éjjel 27-89. — Előfizetési árak havonta  
3— pengő, negyedévenként 8/70 pengő.  
Ára hetekenként 12 fillér, vasárnap 24 fillér.

### Dolgoztass, hogy dolgozhass!

Gyógyszertárak éjjeli szolgálata okt.  
25-én reggel 8-tól nov. 1-én reggel 8-ig  
„Megváltó”, Piac u. 18., tel.: 14-69.  
„Muraközy”, Piac u. 72., tel.: 37-33.  
„Bocskay”, Czegléd u. 22., tel.: 29-14.  
„Csokonay”, Mester u. 43., tel.: 10-15.  
„Árpád fejedelem”, Csapókert, Já-  
nosy u. 44.

### Debreceni nótá

Három lóval szántok csendben  
Így szokás ez Debrecenben.  
Tücsök húzza a nótámat,  
Pacsirta mondja imámat.

A pacsirta azt dalolja,  
Jó idő járjon a rozsa.  
Szüretre majd megönsülök,  
Egész télen hegedülök.

Lesz majd nékem kicsi párom  
A párom, keblemre zárom  
S tovább szántok, szépen csendben,  
Így szokás ez Debrecenben.

### VEKONY ANTAL.

— Vasárnapi istentiszteletek rendje  
4. ref. templomban. Nagytemplomban  
délután 10 órakor pr. dr. Farkas Pál, ág.  
Szabó Gábor, délután 5 órakor Gónczy  
Sándor, Kistemplomban délután 9 órakor  
pr. dr. Soós Béla, ág. Csutoros S.,  
délután 11 órakor pr. Uray Sándor, dé-  
lután 5 órakor Kecskés József, Kossuth  
uncsai templomban délután 10 órakor  
pr. Ács Mihály, ág. Baja Mihály, dé-  
lután 5 órakor Ács Mihály, Károlyi G.  
téri templomban délután 9 órakor pr.  
Kolosvári Kiss László, ág. Peleskey  
Sándor, délután 4 órakor Peleskey S.,  
Ispoltási templomban délután 10 órakor  
pr. Molnár Ferenc, ág. Birinyi János,  
délután 5 órakor Birinyi János, Árpád-  
téri templomban délután 10 órakor pr.  
dr. Hegyaljai Kiss Géza, ág. dr. Erdei  
Mihály, délután 3 órakor dr. Erdei Mi-  
hály, Homokkerti templomban délután  
10 órakor pr. Kovács József, ág. Dusicz-  
ka Ferenc, délután 5 órakor Dusiczka  
Ferenc, Nyilastelepi templomban dél-  
után 10 órakor pr. Mezey Béla, ág.  
Orosz János, Csapókerti templomban  
délután 10 órakor pr. Farkas Dezső, ág.  
dr. Dancsházy Sándor, délután 3 órakor  
Zsoldos István, Kerekestelepi tem-  
plomban délután 10 órakor pr. és ág.  
Szlágyi László, délután 3 órakor Szlá-  
gyi László, Dóczi J. u. 2. délután 10  
órákor pr. Szenes László, ág. dr. Erdős  
Károly, Augusztai-szombatúriumban dél-  
után negyed 10 órakor pr. Konec Z. ág.  
Balogh J. Egyetemi klinikákon délután  
Szenes L. és Konec Z. Nyulási áll. isko-  
lában délután 10 órakor pr. és ág. Kec-  
kés József, Tégláskerti áll. iskolában  
délután 10 órakor pr. és ág. Sárközy  
Lajos, délután 3 órakor pr. és ág. Ko-  
váts Árpád, Wolaiffa lelepi olvasókör-  
ben délután 3 órakor Dusiczka Ferenc.  
Tanyai istentiszteletek: Mézeshegyen  
délután Papp Géza, Pallagon délután 9  
órákor Erdei Károly, Ondód II. Ved-  
res dülön délután 9 órakor Rápolthy  
Árpád, Ebesen délután 9 órakor Tömör-  
y Lajos, Kunpálhalmán délután 11  
órákor Rápolthy Árpád, Halápon dél-  
után 9 órakor vitéz Szabó Endre, Álló-  
hegyen délután 2 órakor László L. Elek  
Hegyesen délután 10 órakor, Epepen dé-  
lután 2 órakor Nagy K. Gyermekisten-  
tiszteltet a Nyilastelepi templomban dél-  
után fél 9 órakor Orosz János.

— A római katolikus templomban  
rendes vasárnapi miserend. A lelkész  
beosztást ma eszközölk.

— Istentiszteletek a gör. kat. tem-  
plomban. Délután negyed 8 órakor reg-  
geli istentisztelet, 8 órakor diákmise, 9  
órákor katonamise, 10 órákor nagy  
szentmise, a szentbeszédet ifj. Papp  
Gyula á. lelkész mondja, háromnegyed  
12-kor csendes szentmise. Délután fél  
4 órákor rózsafüzérajtatosság 4 óra-  
kor vécsernye és októberi ájtatosság  
szentbeszédrel. Hétköznapokon az ok-  
tóberi ájtatosság d. u. 6 órákor kezdő-  
dik, csütörtökön szentbeszédrel.  
— Az evangélikus templomban dél-  
után 9 órákor középisk. ifjúsági isten-

## FERENC JÓZSEF KESERŰVIZ

tisztelt. Prédikál Labossa Lajos val-  
lástánító lelkész. Délután 10 órakor és  
este 5 órakor gyülekezeti istentisztelet.  
Prédikál dr. Pass László tb. esperes,  
lelkész. Délután 11 órakor középisk. ta-  
nulók bibliaórája. Délután 10 órakor  
szórványistentisztelet Hajdúnánáson. —  
Prédikál Sexty Zoltán szórványlelkész.

— Istentiszteletek a baptista imaház-  
ban. A Szappanos ucai imaházban va-  
sárnap d. e. fél 9-től fél 10-ig imaóra,  
fél 10-től fél 11-ig prédikáció 11—12-ig  
vasárnapiiskola, d. u. 6—8-ig hálaadó-  
ünnepély a terményekkel díszített ima-  
házban. Szerdán este fél 8-tól 9-ig bib-  
liaóra. Péntek este fél 8-tól fél 9-ig  
imaóra.

— Hajdú megye rendes közgyü-  
lését október 30-án fél 10 órakor  
tartja. A közgyűlésen megemlé-  
keznek gróf Széchenyi István szü-  
letésének 150-ik évfordulójáról és  
az alispán ezzel kapcsolatban elő-  
terjesztést tesz. Tervezni fogják  
a törvényhatósági közutak jövő  
évi költségelőirányzatát is, amely  
egymillió pengőn felüli keretben  
mozog.

— Szombathely polgármestere  
szigorú rendelkezést hozott a pro-  
tekeió ellen a város tisztviselőinek  
választásával kapcsolatban. Mé-  
száros Hugó polgármester körle-  
velben hívta fel a figyelmet arra,  
hogy a tisztultabb közéleti etika  
megkívánja, hogy köztisztviselő  
az ilyen házalástól távol tartsa  
magát és szigorú büntetést helyez  
kilátásba a protekeiókérőknek.

— Hósi halált halt Schubert né-  
met ezredes, egy sziléziai gyalog-  
ezred parancsnoka, a Toropjectól  
keletre lefolyt támadás során ez-  
rede élén. Schubert ezredes a le-  
gyországi hadjáratban merész  
vezetésével számos különlegesen  
nehéz feladatot oldott meg.

— Marcia Su Roma. Az Olasz  
Kulturintézet e hó 28-án, kedden  
délután 6 órakor ünnepli a fasiz-  
mus uralomra jutásának huszadik  
évfordulóját. Az ünnepi beszédet  
Giovanni Vidoni lovas, a helybeli  
fascio elnöke tartja. Mindenkit  
szeretettel hív és vár az igazgató-  
ság.

— Kemál pasa halálának évfor-  
dulóján emlékünnepeket ren-  
deznek minden török városban. Az  
iskolákban Atatürk kepe előtt  
tartják az ünnepélyeket.

— Egy cseh író könyvében le-  
leplezi Benét. Kriehthaler író szer-  
int a volt cseh államfő 1938 októ-  
ber 4-én, tehát mindjárt a müncheni  
értekezlet után ajánlatot tett  
Sztalinnak, hogy ha a Szovjetunió  
hajlandó hadat üzenni a Német bi-  
rodalomnak, Csehszlovákiát azon-  
nal szovjet államnak és a Szovjet-  
unió alkotó részének jelenti ki. Az  
oroszok válasza elutasító volt,  
mert akkor pillanatnyilag Sztalin  
túlágosan korainak tartotta az  
ilyen megoldást.

— Asztalosmester kartársaimat tisz-  
telettel felkérem, hogy Sárkány Mik-  
lós kartársunk temetésén folyó hó  
25-én, szombaton délután 3 órákor a  
Köztemető II. a. díszravatalozójában  
jelenjenek meg. Bálint Sándor aszta-  
loszokszólvai elnök.

— Szerbiában eltiltották a nőket  
a dohányzástól a nagy dohány-  
hiány miatt. A férfiak is szemé-  
lyenként és naponként legfeljebb  
tiz cigarettát kapnak.

— Budapestén, ha a nagyvágók  
sztrájkolni próbálnának, a főváros  
veszi át nyomban a vágások lebonyo-  
lítását. Rosta János tanácsnok  
a közéleti-művészeti szakbizottságban  
kijelentette, hogy a főváros minden  
ellenintézkedést megtett a nagyvágók-  
nak azzal a szándéka-  
val kapcsolatban, hogy szüntet-  
tük a vágásokat.



Ilyen barrikádokat találnak a szövetséges csapatok az elfoglalt szov-  
jet városokban. — A bolsevisták nem sok hasznát vették a barri-  
kádoknak.

— Tizennégy kivégzés volt Eszé-  
ken. Tiltott fegyvertartás, kom-  
munista propaganda miatt ítéltek  
el a 14 vádlottat, köztük hét nőt.  
A halálos ítéleteket golyó által  
hajtották végre.

— Hasbalótte magát egy pécsi  
festőművész. Hénel Margit. Al-  
lapota életveszélyes. Nem tudják:  
öngyilkosság történt-e, vagy vélet-  
len szerencsétlenség.

— Vattay tánciskolájában november  
4-én diákok részére táncanfolyam  
kezdődik Kossuth II.

— Agyonverte haragját, Zaty-  
kó Sándor gazdálkodói ifj. Rosta  
János gazdasági eseléd. A szegedi  
törvényszék nem jogerősen 8 évi  
fegyházra ítélte.

— Elgázolta a vonat a nagyte-  
nyői gumigyár közelében Kántor  
Imre elemi iskolai igazgatót. A  
szerencsétlen ember azonnal meg-  
halt.

— Számos női bajnál gyakran igen  
nagy megkönnyebbülést szerez reggel  
égy órára egy fél pohányi természet-  
es „Ferenc József” keserűviz azáltal,  
hogy a belek tartalmát gyorsan felhi-  
gítja és akadálytalanul kiüríti, az  
anyagcsereformát pedig hathatósan  
előmozdítja. Kérdezze meg orvosát!

— Usztasa-temető Zágrábban. A  
zágrábi központi temető egy részében  
az usztasa elhalt tagjait helyezik el.  
Az elesett usztasák egyforma emlé-  
követ kapnak.

— Műanyagból készítenek varró-  
cérnát Olaszországban. Az új fonál  
a különböző vizsgálatok sikerrel ál-  
lotta ki. Most nagyarányú gyártására  
rendezkednek be.

— Széchenyi emlékezete a KIE-ben.  
Tegnap este tartotta meg a KIE ön-  
képzőköré évvégi ünnepélyét. Ez al-  
kalommal Fehér Ákos elnök emlék-  
beszédet mondott Széchenyiről.

— Tegnap előkelő közönség előtt az  
Olasz Kulturintézet dr. Trombatore  
Gaetano, az itteni egyetem olasznyelv  
és irodalom rendkívüli tanára megkezd-  
te előadásorozatát, amelynek címe „A  
XIX. és XX. század írói. A tegnapi elő-  
adáson ismertette az Ottocento egyik  
legkiválóbb íróját, a torinói Silvio Pel-  
lico, a halhatatlan Mie prigionii szerző-  
jét. Nagy szakértelemmel elővezette  
a nagy olasz honzerző alakját, aki  
először, mint drámaíró szerepelt, ő írta  
Francesca da Rimini tragédiáját, ezal-  
tal megszerezvén Ugo Foscolo, a nagy  
lírikus — aki valójában rideg termé-  
szetű volt — barátságát. De a hazája  
iránt érzett nagy szeretete a felkelők  
sorába vitte. Egy egyszerű levelezőlap  
ráirányította az osztrákok figyelmét és  
ennek alapján bebörtönözték és halálra-  
ítelték. Ezzel később húsz évig tartó fog-  
házra változtatták át (1822). A börtön  
magánosságában visszatért a val-  
láshoz. 1832-ben kegyelmet kapott és 2  
év múlva kinyomatták a Mie prigionii-t.  
Ennek olvasásával kellene kezdenie  
az olasz nyelv tanulását, annyire egy-  
szerű, egyáltalán megható és mélytartalmú.  
Az előadó felolvasta és kommentálta  
a mű legszebb részleteit. Az elő-  
adást a közönség nagy élvezettel fogad-  
ta.

### Mindenszentekre

**Koszoruk, Csokrok  
legizlesebb kivitelben  
legolcsóbban  
RÓZSA virágcsarnok  
Kossuth uca 3 szám.**

— Irodalmi est. A „Megjegyzés”  
Irodalmi Társaság ma, szombaton este  
fél 7 órakor tartja második műsoros  
irodalmi estjét a Hivatásszervezet  
Varga uca 1. szám alatti otthonában.  
Az est általános érdeklődését növeli  
az is, hogy ezúttal az irodalmi pályá-  
zaton résztvevők és helyezést nyertek  
is szerepelnek. Műsor: 1. Üdvözölő  
szavak: dr. Boross Jenő, 2. Bevezető  
elmondja: Nádas János, 3. Felolvasás:  
Polányi Lajos, 4. Ének: Takács  
Anna, 5. Felolvasás: özv. Sulyok Be-  
látné, 6. Vers: Barna Tibor, 7. Felolvasás:  
Molnár Sándor, 8. Felolvasás:  
Pusztyai Lajos, 9. Hegedűszó: Me-  
száros Béla. Érdeklődőket meghívja és  
szívesen látja a vezetőség.

— Kifünő minőségű az idei cukor-  
répatermes. Cukortartalma jóval ma-  
gasabb, mint az előző éveké volt és  
ez a minőségi előny nagyrészt ki-  
egyenlíti a mennyiségi apadást.

— Eladók a Reuter hírszolgálat  
iroda részvényeit. Ezzel kapcsolatban  
egész sor interpellációban hangzaltak,  
hogy fontos volna a részvény-  
eladások állami ellenőrzése.

— Tovább csökkentik Bulgáriá-  
ban a vasúti személyforgalmat. Az  
intézkedést azzal indokolják, hogy  
a lakosság ellátására élelmiszer és  
fűtőanyagszállításra veszik igény-  
be a vasútvonalakat.

— Megették a bűnjelt a feljelentők.  
Singer Lajos pesti esemegyekereskedő  
ellen feljelentést tettek, mert tíz  
deka szójt szalonát 48 fillérért adott  
el 34 helyett. A kereskedő azzal véde-  
kezett, hogy a szalonna nem tíz, ha-  
nem 15 deka volt. A bíróság megkérdelte  
a feljelentőt, hogy lemért-e a sza-  
lonát, mire az kijelentette, hogy nem  
mérték le, hanem megették vacsorára.  
Az ügyész ezek után eljeltette a vádat  
azon a címen, hogy a bűnjelt nincs  
meg.

— Súlyos börtönbüntetést kapott  
egy vakmerő szélhámos, Horváth Ist-  
ván 48 éves pesti munkás, aki okira-  
tokat hamisított, amelyekkel bizonyít-  
totta, hogy a MÁV Alkalmazottak  
Egyesületének egyes tagjai meghaltak  
és temetkezési segély címén 400—400  
pengőt vett fel. A csalót, aki nagyszé-  
rűen élt a halottakból, a bíróság jog-  
erősen héthavi börtönnel sújtotta.

— Nem sikerült a kasszafurás, ki-  
dobták a bútorokat az uccára. Bács-  
almás közszékvételeiben betörők  
jártak. Kezdetleges eszközök azonban  
nem voltak elegendők a kassa fel-  
feszítésére. A kudarc annyira felbősz-  
szantotta a betörőket, hogy összefor-  
ták a bútorokat és kidobták az  
uccára.

## SZÍNHÁZ, FILM, SZÓRAKOZÁS

### HETI MŰSOR:

Szombat délután: „Hajnaliok”. Fülöp helytársak.

Szombat este: „Ilyenek a férfiak”. — Premier bérlet.

Vasárnap délután: „Ilyenek a férfiak”

Vasárnap este: „Ilyenek a férfiak”.

Hétfőn este: „Ilyenek a férfiak”.

### A SZÍNHÁZI IRODA JELENTÉSE:

Szombaton és vasárnap délután és este és a következő napokon a nagy-sikerű „Ilyenek a férfiak” operett-újdonosság van műsoron. Cziller, Nagy Cs., Perényi, Hajmássy, ki a pesti premieren is ezt a szerepet játszotta és Rajz lépnek fel a főszerepekben.

Csütörtökön Kováts Terus parádés szerepe a „Nagy mama” operettben.

### SZÍNHÁZI KIS TÜKÖR

A színház újdonossága, az „Ilyenek a férfiak” c. operett a múlt szezonban a Fővárosi Operettszínház legnagyobb sikere volt. A darab meséje egy szenzációs találmány körül forog és tele van mulatságosabbnál mulatságosabb jelenetekkel. Bizonyosra vehető, hogy a pompás muzsikájú, remek táncszámokkal teletűzdelt darab Debrecenben is hatalmas sikert arat.

U. Kováts Terus fellépése avatja ünnepi eseményé a „Nagy mama” című operett felújítását. A kitűnő művésznőnek, a debreceni közönség kedvencének egyik legnagyobb szerepe ez a csodálatosan szép muzsikájú operett, mely már régen nem került előadásra, szemben a prózai „Nagy mama”-val, amit a múlt szezonban is játszottak.

A Bókay-bemutatók mindig kivételes színházi eseményt jelentenek. Ezek a szellemes, érdekes társadalmi problémákat boncolgató darabok ma a legnagyobb színházi sikereket. Belezal-inger István a jövő héten mutatja be a „Négy asszonyt szeretek” Bókay-vígjátékot, melynek négyes női főszerepében annakidején Bajor Gizl aratott emlékeztetően nagy sikert.

Eredeti bemutatók kerülnek sorra a jövő hónapban a színház műsora. Köztük egy Eisemann-darab, melyet Budapestet megelőzve mutat be Unger direktor és a „Gyöngyvirágos huszárcsákó” szerzőjének, Gondörnek új daljátéka, a „Gyöngyaláris”. Mindkét darabot a rádió is közvetíti.

### Világítsuk jobban a pályaudvar környékét

A debreceni utazókörzünk köréből több panaszos levelet kaptunk, melyek szóváteszik, hogy a pályaudvar környékén nincsen kellőképpen világítva. A kijáratnál egy magas elhelyezett lámpa szolgáltatja a világosságot, azonban már néhány méternyire innen, a villamosmegállónál és taxióállomásonál teljes sötétség van. Ha valaki, aki az esti vagy éjszakai órákban érkezik ki autóján a vasúthoz, fizetni akar a soffitörnek, nem lát előkeresni pénzt. Ha pedig valaki más városból érkezik Debrecenbe, a pályaudvar elhagyva nem a legkedvezőbb benyomást jelenti számára mindjárt első lépésre a körülvevő mély sötétség. Tekintettel arra, hogy a sérelmezett világítási kérdés még egy lámpa felállításával megoldható, bizonyosra vehető, hogy illetékesek nem zárkoznak el az utazókörzönség e kívánságának teljesítésétől.

— Halálos szerencsétlenséget okozott az orvosságának szánt puskapor. Szabó József kaposvári puskaműves műhelyéből puskaport vitt haza, hogy beteg malacait gyógyítsa vele. József nevű 18 éves fia a puskaport gyűfával felrobbantotta és a robbanás ereje szerencsétlen gyerek belső részeit teljesen szétrombolta.

— Tíz mázsa mazsolát kutatót fel a zombori rendőrség. Letartóztatták és átadták az ügyészségnek Steinfeld úton, Ergh Lajos és Nenádov Szlavkó kereskedőket, mert házkutatás során több mint tíz mázsa mazsolát találtak náluk.

— Szívenszűrték és kirabolták Poyánszki László ölyvösi jómódú gazdát. A csendőrség gyilkosság gyanúja miatt őrizetbe vette Terminkó Mihályt, aki a meggyilkolt réci barabosa volt.

## Közérdekű levél

### A SIROK KIVILÁGÍTÁSÁRÓL

Tek. Szerkesztőség! Budapest polgárgármestere a rendkívüli viszonyokra való tekintettel a főváros területén levő összes temetőket megtiltotta a sírok és sírboltok kivilágítását.

Nem tudom, hogy gondolkozik a t. Szerkesztőség, de a magunk részéről helyeselnék az ilyen intézkedést, hiszen manapság mindennel takarékoskodni kell, már pedig Halottak-napja előestéjén sok gyertya, stearinmécses kerül a sírokra nem kis kiadást okozva a vékonyabb pénztárcájú embereknek. Sokan egész luxust csinálnak a kivilágításból, ami bizony a mai háborús anyaggazdálkodási szempontoknak nem felel meg.

Azt hisszük, hogy a kegyeleti érzések sem szenvednek sérelmet a kivilágítási tilalommal. Így is módjában van mindenkinek napközben felkeresni szerettei sírját, azt rendbehozni és koszorúval, virággal díszíteni. Ha valaki pedig ragaszkodik a hollakért való gyertyagyújtás ősi szokásához, módja van otthon annyi gyertyát, vagy mécses meggyújtani, ahány halottja van. Így egy halottért csak egy gyertya és s elég van téve a kegyeleti érzéseinek és a háborús takarékoskodásnak is. (Aláírások.)

### A BEVONULTAK CSALÁDJÁRA IS GONDOLJON A HÉV

Mint lapjuk hű olvasója fordulok a tek. Szerkesztőséghez egy nagy panaszunkkal. Olvassuk, hogy a HÉV munkásai és kalauzai fizetésük felét kapták beszerzési segélyként. Sajnos, ez az intézkedés nem vonatkozik azoknak a családjára, akiknél az apa kiment a frontra és ott élete kockázatásával harcol az itthonmaradtakért. Igaz, kell az otthoniaknak is a segély, de mennyivel jobban rászorultak éppen a családfő nélkül maradtak, akiknek még az a fizetésük sínes meg, mint az itthon szolgálatban levőknek. Tisztelettel kérnénk, tessék szót emelni mellettünk, hogy akiknek férjük oda van, azok is kapják meg a beszerzési segélyt. (Egy HÉV alkalmazott családja.)

### Gyászroval

K. Nagy József helyi vasúti pályaudvar 51. évében elhunyt. Temetése ma délután fél 5 órakor lesz a Köztemető II. számú ravatalozó terméből református szertartással. Lakás: Pesti uca 2. — Temetését Bartha vállalata végzi.

Papp Anikó 2 hónapos korában elhunyt. Temetése szombaton délelőtt 11 órakor lesz a Köztemető IV. ravatalozójából. Dankó temetkezési vállalat.

Sárkány Miklós műasztalos temetése ma délután 3 órakor lesz a Köztemető II. a) ravatalozó terméből református gyászszertartással Fehértó vállalata rendezi.

Zöld János rendőrfőtörzsmester temetése vasárnap délután 3 órakor lesz a Köztemető II. a) ravatalozó terméből görög kat. beszenteléssel. Fehértó vállalata végzi.

Megboldogult édesapánk, Hönig Benő sírköveátvása f. hó 26-án, vasárnap d. e. 10 órakor. Hönig Miklós.

— Jelenleg az olasz hirodalom területén levő zsidók száma összesen 39.444 olasz és 3644 idegen állampolgársággal bíró zsidó.

— Újabb sztrájkhullám Amerikában. A nyugati parton hat hajógyárban szünetel a munka sztrájk következtében, a keleti partvidéken pedig egy nagy hadiüzem 3000 munkása sztrájkol.

— Érdekes elvi jelentőségű döntést hozott a budapesti törvényszék a legkisebb munkabérről. A bíróság kimondta, hogy az alkalmazottnak ismernie kell törvényes járandóságait.

— Hirdetmény. Az 1929. évi XXX. tc. 23. §-ának 4. pontja alapján köz-hírré tesz, hogy Debrecen sz. kir. város törvényhatósági bizottsága a folyó évi október hó 29-én, szerdán délután 4 órakor a városháza közgyűlési termében rendes közgyűlést tart, melynek tárgysorozata a városháza hirdetőtábláján ki van függesztve. Polgármester.

— Nem azonos. Borsy József Arany Janos uca 21. szám alatt lakó szobafestőjének nem azonos a B. J. kezdetűvel jelzett debreceni szobafestővel, ki a miskolci bíróság elé került és akinek ügyéről tegnap számoltunk be.

— Lóárverés. 2444—1941. gh. A debreceni m. kir. Tisza István tudományegyetem gazdasági hivatala folyó évi október hó 28-án tartandó állatvásáron (lovásárban) délelőtt 9 órakor egy lovat árverésen értékesíteni fog.

## SPORT

### Magyar Kupa és vasúti bajnoki mérkőzés a Stadionban

A debreceni közönségnek hosszú idő óta nem látott sportatrakcióban lesz része vasárnap, amikor a DVSC I. és II. csapata a Szolnoki MÁV és Nagyvárad Törökvs együttesét látja vendégül a nagyerdő Stadionban.

Különösen nagy érdeklődéssel fordul a közönség Mór János csapata, a Szolnoki MÁV felé, mely ma a legjobb magyar csapatok egyike. A múlt évben megnyerte a Magyar Kupát, az idén pedig a bajnokság második helyén állnak, megelőzve a Ferencvárost és Újpestet. Kitűnő gólratörő, a futballjáték minden szépségét bemutató együttes a Szolnoki MÁV, mely ellen a DVSC I. csapata legerősebb összeállításban veszi fel a fontos vasutasbajnoki mérkőzést a küzdelmet. De nem kevésbé érdekes az 1 órakor kezdődő előmérkőzés is a DVSC II. csapata és a Nagyvárad Törökvs között. A „kis DVSC” pontvesztés nélkül, 55:2-ös példa nélkül álló gólaránnyal vezet az amatőr bajnokságban és sokak véleménye szerint allg marad el az NB-csapat mögött. Kitűnő, NB-klasszisú játékosok és tehetséges fiatalok szerencsés keveréke ez az együttes, melynek feladata a megerősített, jóképességű Nagyvárad Törökvs, mely legutóbb Kolozsárott a K. MÁV-tól csak minimális, 2:1-es vereséget szenvedett, legyőzve továbbjutni a Magyar Kupában. A debreceni közönségnek régen látott szép sportban, élvezetes küzdelemben lesz része és minden biznnyal nézőrekör várható a vasárnapi ketős csemegére a nagyerdő Stadionban, annál is inkább, mert a két értékes futballmérkőzés mellett az atlétika hívei számára is értékes számok kerülnek lebonyolításra.

A DVSC-nek öt mérkőzése van hátra a bajnokság következő fordulójában. — A legközelebbi bajnoki mérkőzés november 2-án lesz Szatmáron az SzSE-vel. Ezután következnek a debreceni vasutasok négy sorsdöntő, nehéz mérkőzése. Ezek közül a Zuglói Danuviával és a budapesti Törökvs-sel Debrecenben, a Marosvásárhelyi SE-vel és Dunakeszi Magyarországgal idegenben játszik a debreceni csapat. Négy olyan

## KÖZGAZDASÁG

### Árpát kapnak a sertéshizlálók

A közellátási miniszter azoknak a hizlálóknak részére, akik az ország közellátási céljaira sertéseket kívánnak hizlálni s ezeket a sertéseket kifejezetten erre a célra leköltik, a rendelkezésre álló kereten belül gondoskodni kíván a sertéshizláláshoz szükséges árpamennyiségről.

Minden darab közellátási célra újonnan leköltött sertés után egy-másfél mázsa árpa igényelhető, aszerint, hogy a beállításra kerülő sertésnek milyen a súlya. Az expresszhizláláshoz darabonként másfél mázsa árpa igényelhető, idősebb süldők

### Az ármegállapítás decentralizálása felé

Megyei, járási és községi árfelelvyeleti értekezletek javaslata alapján állapítja meg az árkormánybiztos a „legmagasabb helyi árakat”

Az örvendetes országgyarapodásokkal gazdaságilag heterogénebb országrészek kerültek a magyar gazdasági élet vérkeringésébe és ezekre már nem lehet többé egy kaptafára húzni az árszabályokat. Ennek megfontolása alapján a hivatalos tényezők egyre határozottabb intézkedésekkel indultak el az ármegállapítás decentralizációja felé. Mindezekelőtt megállapították a „helyi legmagasabb ár” fogalmát. Ez olyan módon történik, hogy a helyi hatóságok javaslatainak megfelelően az árkormánybiztoság vidéki szervei állapítják meg egy-egy közrűkségleti cikkre a legmagasabb árat. Vármegyei, járási és helyi árfelelvyeleti értekezleten vitatják majd meg az árakat. A javaslatokat felterjesztik az árkormánybiztoshoz, aki megfelelő ellenőrzés után azokat a szükséghez képest jóváhagyja. — Helyi viszonylatban ezek a legmagasabb árak érvényben maradnak akkor is, ha az árkormánybiztos általános érvényű rendeletével eltérő árakat állapít meg. Hatályosabb lesz az ellenőrzés is. A hatóságok itt számítanak a forrasz-

## 7. OLDAL.

mérkőzés lesz ez, melyből könnyen 4—6 pontot is le lehet adni. A DVSC vezetősége ezekre a mérkőzésekre már a balfedezet és a balösszekötő helyén megerősített csapattal szándékszik kiállni.

Nagy érdeklődés kíséri a vasárnap délelőtt fél 11 órakor az egyetemi sporttelepen lejátszásra kerülő DTE—DEAC amatőr bajnoki mérkőzést. A DTE most kitűnő formában van, amit legjobban igazol a Püspökladányban elért remek győzelem, különösen a támadóóra élen Bobákkal és Hernáddal, van nagy formában. De a DEAC is hétről hétre szebb eredményeket ér el és még a bajnokság kérdésébe is beleszólhat. — A két csapat küzdelme szép sportot ígér.

A D. Húsos Ifj. játékosok vasárnap a Ny. Törökvs elleni bajnoki mérkőzésre a Dohánygyár pályán 10 órakor felszerelés átvétele végett jelenjenek meg.

A Délkelet—Kelet Kerületi mérkőzés váltófutása és a Kerületi Ifjúsági és felnőtt váltófutó bajnoki és egyéni atlétikai verseny vasárnap a Stadionban lesz megtartva a következő időbeosztásban: A DVSC II.—Nagyvárad Törökvs mérkőzés félidejében kb. 13.45-kor lesz megtartva a szept. 7-i Délkelet—Kelet mérkőzéséről újrafutandó 100 + 200 + 300 + 400 méteres váltófutás. E mérkőzés végén kb. 14.40-kor az ifjúsági és felnőtt 4x100 méteres s az ifjúsági 4x1000 s a felnőtt 4x1500 méteres váltófutás, valamint az ifjúsági és felnőtt súlylökés és díszkosvetés. — Az utána következő DVSC I.—Szolnoki MÁV I. országos vasutas bajnoki mérkőzés félidejében kb. 16 órakor lesz az ifjúsági és felnőtt 4x400 méteres váltófutás, míg amérkőzés végén kb. 17 órakor az ifjúsági 3000 és a felnőtt 5000 méteres síkfutó ötös csapatverseny, valamint az ifjúsági és felnőtt gerelyhajítás és a felnőtt kalapácsvetés. A versenyre neveztek: Debrecen, Nyíregyháza, Szolnok és Ungvár egycsüeteit, úgy, hogy minden számban érdekes küzdelmek és jó eredmények várhatók.

A DMTE első csapata az ifjúsági csapattal játszik vasárnap délelőtt 10 órai kezdettel a DTE pályán. A vezetőség kéri a játékosok pontos megjelenését.

Felhívom az Egyetértés játékosokat, hogy vasárnap délelőtt 9 órakor a DTE pályán jelenjenek meg. Intéző.

Kiszely is megbetegedett, Dudás a balösszekötő. Tóth István szövetségi kapitány pénteken sem tudta felállítani a vasárnap Bécsben szereplő Budapest válogatott csapatot, mivel Zsengeller még nem gyógyult fel és Kiszely is megbetegedett. Valószínű, hogy Dudás játszik balösszekötőt, az ő helyén pedig Lázár, vagy Balogh I. játszik. Különböző csapat szombaton déiben 14 játékosal utazik Bécsbe, mivel tartalékként az együttessel utazik Dosai, Pázmándi és Tátrai is.

töközönység bizalmára és elvárják, hogy a vásárlók ne induljanak szükségleti cikkek beszerzésére már eleve az árdragítva gondolatával. Így a közönség karöltve ellenőri a gazdasági rendőrséggel az árakat. A közellátás és az ármegállapítás illetékes tényezői megfelelő terjedelemben építik ki szervezetüket, amely nemcsak a fővárosban, hanem az egész országban megakadályozhatja és üldözheti az árdragítást.

**Az adómentes házakra is kivetik a hadfelszerelési adót.** A legújabb adóról, a hadfelszerelési adóról szóló fizetési meghagyásokat országsszerte kikézsítették. Budapestén az előzetes megállapítások szerint a kivetés eléri a 30 millió pengőt, az országos eredmény 50-55 millió pengőre tehető. (MVS)

**Hirdetmény.** Felhívja a városi adóhivatal az összes helybéli és vidéki szőlőbirtokosokat, hogy Debrecen város területéről származó ideai termésüket a szüretelési munkálatok befejezését követő 8 nap alatt a városi adóhivatal fogasztási adó osztályánál, földszint 51-54 sz. szoba, jelentésként be. A bejelentésnek a tulajdonos nevén és a szőlőterület fekvési helyén kívül még a hordók egyenkénti tartalmát, valamint az egyes hordókban elhelyezett termelt must pontos mennyiségét és a szüretelési munkálatok befejezésének időpontját kell tartalmaznia. A bejelentés el-

mulasztása vidéki kihágási eljárás megindítását vonja maga után. Ugyancsak felhívja a városi adóhivatal a szőlőbirtokosokat és szőlőbérletet, hogy az általuk és háztartásuk tagjai által elfogyasztandó, valamint családtagjaiknak és munkásaiknak természetbeni járandóság címén kiszolgáltatandó saját termésű boraik után 50 százalékos fogyasztási adókedvezményt igényelhetnek. Mindazon termelőket felhívja tehát a városi adóhivatal, akik ezen kedvezményre igényt tartanak, hogy a fogyasztási adókat kezelő ügyosztálynál ezen kedvezményre vonatkozó igényüket ezidei természetüknél bejelentése alkalmával, szóbelileg, egyidejűleg jelentésként be. Azok a szőlőbirtokosok pedig, akiknek szőlőbirtoka Debrecen város területén kívül fekszik, miután a fogyasztási adókról alkotott szabályrendelet 10 paragrafusa szerint az általuk termelt és Debrecen város területére behozott bormennyiségeket, a behozattól számított 24 órán belül tartoznak bejelenteni, a fenti kedvezményt a behozattal bejelentéssel egyidejűleg igényelhetik. A kedvezmény igénylése alkalmával igazolandó a szőlőterület és a családtagok száma, továbbá bejelentendő, hogy a kedvezményt ideai, vagy előző évi termésű boraikra igénylik-e. A szüretelési munkálatok befejezését követő 8 napon túli kedvezményre vonatkozó igényléseket a hivatal helybéli termelőktől nem fogadja el.

## APRÓHIRDETÉSEK

### NYOMOZÓ IRODA

Gálcsy legrégibb magánnyomozó megfigyelési, nyomozási diszkréték. eredményesek. Zöldfa 3. T.: 28-72. 1264 11. 27

### LEVELEZÉS

„Ősz van” jellegre levél van. 1497

### ALKALMAZÁST nyér férfi

Borbélysegédet azonnalra felvesz kisegítőnek Rácz. Budai Ezsaiás 44. 1508

Fiatal, jó cipészsegéd állandó vegyes munkára felvétetik. Szabó Kálmán 8. 1509

Cserépkályhás segédek azonnali alkalmazásra felveszek. Balogh Antal cserépkályhás, Hajdúbószormény, Korvin János király 81. 1454

### ALKALMAZÁST nyér nő

Keresztélyen számlázó és pénztárkezelő felvétetik. Auspitz festéküzlet. Csapó 16. 1336

Zaeskóragasztó leányokat azonnal felvesz Albert, Erzsébet 48. 1434

Tanuló és segédleányokat felvesz Klein Szabolcs Széchenyi 8. 1422

Gép- és gyorsírónt előnyös fizetéssel azonnalkeresek. Simon ügyvéd, Piac 81. 683

Csincs női rajzolóhoz modellnek alkalmazok. Hüvelyes 10. emelet, Adler. Jelentkezés délután. 1475

### ALKALMAZÁST keres nő

Perfekt gyors- és gépirónó hároméves bankgyakorlattal azonnalra állást keres. Ajánlatokat „Gépirónó” jellegre a kiadóhivatalba kérek. 1485

### HÁZTARTÁSI ALKALMAZOTT

Egy fiatal péksegédet azonnal felveszek. Cegkéd 1. 1478

Perfekt szakácsnőt keresek vidéki tanyaúra hosszú jó bizonyítvánnyal Cím a kiadóhivatalban. 1223 vv.

Mindenes szakácsnő és szobaleány felvétetik. Hatvan 38. 1492

Boeckai étkészde. Hatvan ucca 6. bejáró mindenest azonnalra felvesz. 1488

Megbízható idősebb házaspár nagy fiával házmesternek november 1-re felvétetik. Hatvan 60. 1472

### AJANLAT

Szörmebundákat olcsón készít, javít, alakít Kővárv szücsmester, püspöki palota, Déri felől. 1820 11. 27

Függönyöket, csipkeszőveket, köplianyagokat, kölibetéteket olcsón. Rothermere 36. Keresztépkülv. 1231 1. 21

Kellemes lakás, finom koszt a Hungaria panzióban, szobák napokra és hónapszámra. Ferenc József 59. Telefon: 23-39 800 vv.

Bundát készíttessen még a tél beállta előtt Katona Vilmos szücsmesternél. Simonffy 2. 26 12. 18

Ciánoztasson Csala ciánozó vállalatnál, Lakásvizsgálatok felelősséggel. Rákóczi 9. Telefon 14-27 655 11. 26

Aranyat, ezüstöt, fogaranyat legmagasabb áron veszek. Altmann Sándor ékszerész, Hunyadi 23. 1197 11. 21.

Villanykörtécseré 30 fillér, Törött gramofonlemezeket becséreljük. Díszlámpák, órák, használati cikkek. — Hunyadi 22. 665 10. 26

Önkéntes urak! Bevonuláskor rendeljék meg ruhájukat Tegdesnél, Kálvin ter 19. Püspöki palota. 539 12. 2

Kosztümöket, kabátokat izélesen készít, fordít, alakít „Margó” Bethlen ucca 29 1029 12. 17

Számos bajára meghozza biztos gyógyulást különleges haskötőim. Kiss Béláné. Kossuth 59. 687 12. 31

Hő- és sarcipők javítását felelősség mellett vállalom. Weisz műszerész, Piac 66. 1420 12. 12

Aranyat, ezüstöt, brilliánt magas áron vesz Pollák Endre ékszerész, Hatvan u. 2. 814 12. 6

Legolesóban fest, tisztít Weisz, Arany János ucca 29 szám. 1940 vv.

Új szücszalont! Legújabb modellek szerint új bundák, alakítások, javításokat vállalom — muffok gyermeklábszárak raktáron. Szent Anna 5 I. em. Budainál. 1313 12. 10

Nagyothallás és fülzúgás praktikus gyógyításáról prospektust küld Némethi Mór, Nagyváradi, Beresényi Miklós 7. 138+

Használt varrógépek, gépalkatrészek minden géphez, javítások felelősséggel, vétel, csere. Eisenberger, Csapó 101. 1501 1. 25

### KERESLET

Ékszeret, aranyat, fogaranyat, ezüstöt legmagasabb áron veszek. Fránkl S. Piac 56. 98 11. 30

Perzsaszőnyegét és egy börgarnitúrát vennék. Cím a kiadóban. 1493

Jogfolytonos kocsmahelyiséget keresek Debrecen forgalmas központjában. Raschka Emil, Kecskemét. 1464

### ÉLELMISZER ITAL

Uradalmi fajalma nagyban és kiesinyben kapható egész nap Széchenyi 22. 1374

### ORTATAS

Simai gyors- és gépiróiskolában nov. 1-én új tanfolyam kezdődik. — Piac 73. Államvizsga, Vidékieknek vasúti kedvezmény. 245 11. 10

### HANGSZER

Zongora, bécsi gyártmány, hárbe kiadó. — Ugyanott különféle bútorok és háztartási felszerelések eladók. Cím a kiadóhivatalban. 1489

### RÁDIO

Rádiókészülék vásárlásánál, javításánál forduljon bizalommal Szabó Lajos műszerészhez. — Csapó 86. Telefon: 32-54. 1987 12. 31

### BÚTOR

Új hálók, ebédlők, kombinált szobák, konyhabútorok olcsó árban bútorraktáramban, Kossuth 51. 1788 1. 4

Minek a fényes kirakat, amikor olcsóbban vásárolhat mindenféle lakberendezési tárgyat udvari bútorüzletben, Piac 71. 592 12. 25

Eladó két ágy és egy ruhaszekrény. Mikepécsi út 5. 1429

Használt bútorok eladók, ebédlőszőnyeg, esillár, nagy kredenc, plüss divány, ágyak sodronnyal, előszobafal, régi konyhabútorok, linoleumszőnyeg. Megtekinthető délután 3-5-ig József királyi herceg 38. 1420

Olcsón eladó ruhaszekrény, konyhaszekrény, ágy, asztal, székek, üzleti steelezzsi, stb. bútorok, löszerszámok, nyereg, magtári mérleg, József kir. herceg 38. délután 3-5-ig. 1421

### AUTO MOTOR KERÉKPÁR

Strapabíró 750 köbcentis motorkerékpárt, 70-80 százalékos gumikkal, prima Bosch világítással elcsérelnék 200-250 köbcentis, 70-80 százalékos gumik-felszerelt motorkerékpárral. Cím a kiadóban. 538 vv.

Eladó SHB segédmotor, jökarban levő Karsainál, Károly Ferenc József út 1. 1322

### TÜZELŐ ANYAGOK

Ümlesztett, csomagolt retorta faszén és kiváló minőségű köszén kapható Kovácsnál, Szent Anna 36. Telefon 19-21. 1430

### ÁTADÓ ÜZLET VENDEGLŐ

Jömenetelű kocsmajogfolytonossággal — azonnal átadó. Cím a kiadóban. 1428

Eladó egy jömenetelű kocsmá házzal együtt, jogfolytonossággal. Cím a kiadóban. 1415

Jömenetelű fűszerüzlet kevés áruval azonnal átadó. Sámsoni út 48. 1495

### KIADÓ LAKÁS egyszobás

Kiadó egy szoba, konyha, Értekezni Vár 1. szabóüzlet, 1506

### KIADÓ LAKÁS kétszobás

Két szoba, konyha, kamara, pince, esetleg istálló a belvárosban kiadó. Cím a kiadóban. 1347

Kétszobás lakás kiadó vagy házzal eladó. Teleki 79. 1501

Kiadó 2 szobás, fürdőszobás lakás májusra, melyből egy szoba, konyha, kamara máris elfoglalható. Simonffy 59. 1481

### KIADÓ LAKÁS háromszobás

3 szoba bútorozatlanul, fürdőszoba használatlaltal esetleg konyhasználatlaltal kiadó. Biró, Piac 51. 1418

### KIADÓ LAKÁS nagy

Kiadó és azonnal beköltözhető öt szobából és mellékhelyiségekből álló lakás a Széchenyikertben. Értekezni lehet Ferenc József út 31. alatt. 1496

Kiadó 5 szobás lakás fürdőszobával, mellékhelyiségekkel november 1-re. Miklós 41. 1455

### LAKÁST KERES

Háromszobás komfortos lakást, esetleg viládban bérlésre keresek. Közvetítő díjazok. Cím a kiadóban. 1878 vv.

Keresek bútorozott szobát kapualatti vagy kapuhoz közel különbejárattal, fürdőszoba nem fontos, azonnalra vagy november 1-ére lehetőleg a Szent Anna vagy Miklós utcától számított a vasúthoz közel. Havonta csak 8-10 esetben veszem igénybe. Értesítés a kiadóba kérek „Vidéki” jellegre. 1477

### BÚTOROZOTT SZOBA

Különbejárattal bútorozott szobát keres elsősorban Szántó mérnök. Telefon 21-50, hétköznap. 1499

Szép bútorozott szoba csak férfiak részére november 1-re kiadó. Érdeklődés: Werbőczy 2. alatt a házmeztérnél. 1399

### ELVESZETT

Elveszett szürkés drap színű nőstény borzosszörű kölyökkutya, — megtaláló vagy nyomravezető jutalmat kap Berzéki műteremben, Piac 38. 1491

Elveszett nagyon szegény asszonynak két zsirjegy Pacsirta 39-től Olajútig. Becsületes megtaláló, ha elhozza, jutalmat kap Kulcsár-nétől, Pacsirta 39. 1460

Elveszett csütörtök este az A. olló moziban egy arany karkötő. Megtaláló 50 P jutalomban részesül. Cím a kiadóban. 1466

### HASZNÁLT RUHA — CIPO

Barna női bunda eladó. Kandia 7. 1. ajtó. 1277 vv.

Egy tiszta új szmoking öltöny alkalmi áron eladó. Cím: Somogyi és Gaál szabósága, József kir. herceg u. 1. Bikabérbház. 199 v. v.

### INGÓSÁG VÉTEL

Legmagasabb áron vesztünk ezüst és alpacca evőkészleteket, régi ékszerket, mindennemű szőnyegeket, régi órákat, díszlámpákat, festményeket, bútorokat stb. Ingóságkövetítő, püspöki palota. Telefon 37-99. 1131 vv.

### INGÓSÁG ELADÁS

Téllakabát 10 éves fiúra, 36-as nő csizma és kályhacsövek eladók Kút ucca 68 sz. 1234

Egy vég vászon eladó. Cím a kiadóban. 1507

Üzleti berendezés megbízható eladó. Értekezni: Révész, Piac 77. I. em. 686

Autóakkumulátor, 6 voltos, használt eladó. Berger, Piac 58. 1467

Eladó egy öntött vaskályha. Percec 12. 1480

### GAZD. TERMÉNYEK

Rozs- vagy búzaszalmát keres megvételre 49. nov. kiegészítő kirendeltség gazdasági hivatala, Debrecen, Piac u. 81. vv.

Szőlővesszők saját telepről gyökereztetett, kétéves csémege és borfajták olesón kaphatók. Simonffy 59. 1482

### INGELANT KERES MEGVÉTELRE

Idős házaspár keres komoly, megbízható mindenenes bentlakó női könyvelő november 1-re. Lakás: Csapó 53. 1419

### ELADÓ HÁZ

Adómentes, alapincézett új épület gazdasági mellékhelyiségekkel. — 300 négyzetöl méter kert (Nyúlas, Hangyás u. 17.) 13.000 P-ért eladó. Érdeklődni: Balogh, Sámsoni út 27. 684

Eladó Rákóczi 64. számú ház. Értekezni lehet Lehel 36. tulajdonosnál. 1457

Nyíl ucca hatvenkettő számú ház háromrendbeli lakásból álló és egy vaskályha eladó. 1470

### ELADÓ HAZHÉLY

Házhely, 201 négyzetöl méter, Hegyi Mihály 4. Homokkert elején eladó. Telefon: 24-62. 1502

### FOLDBÉRLET

Három hold gyümölcsös, szántó épülettel, tehénnel bérbeadó. Lehel 45. 1417

### ELVÁRO ÁLLAI

Szimentáll hatéves börtetű tehén eladó Honvédtemető u. 6. 1211 v.v.

### Szerkesztő: JELŐLŐ

PÁLFI JOZSEF

Kiadóhivatal

71. SZIGETHY GYULA

igazgató

Kiadja és nyomja a

BSZANTULI KÖNYV- és LAPÍRÁDO

RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

felelős nyomdavezető

SZIGETHY KÁROLY

XVI

Az visszadagonyerőnek, martMig vérezlegna addig mosc addig A kökai rőrvőlatér a be nye e valut

Me harc Nagysága te. A egész abba eszke nak feltő ború ső e le láció nélk ború Ez nünl jös szab suk, veté mélt ségv nisz költ mur benn E vel áral bek a pe ... esal delh nak mezmár ársz ipan a n ára fel mu mez ter ben zár fej jel felé gar kös táshém em